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PRESENTACION

Los autores somos conscientes de la muy buena cantidad de excelentes textos
sobre la tematica tratada en el nuestro, pero sus costos, la metodologia y la parte
pedagogica utilizada no es la adecuada para los estudiantes que inician la educacion
superior, ya que estos llegan a las aulas universitarias con demasiados vacios en
aritmética y dlgebra, por ello tratamos de escribir un texto que trate almenos de
solucionar un poco esta problematica y ademds a un costo mas econémico.

Poseemos una muy buena experiencia en la ensefianza de las matematicas para
ciencias de la salud, ademas nuestra preparacion y formacion pedagdgica nos da
la vision para escribir este texto.

En el texto se hace en cada capitulo un mapa conceptual el cual orienta al estudiante
para donde van los conceptos dados en él.

Los talleres propuestos tienen buena cantidad de ejercicios tales como:

-Taller para ser resuelto en clase y con la orientacion del docente.
-Taller para ser resuelto en la casa o fuera de clase.

-Repaso de conceptos, donde el estudiante recapitula mediante teoria y
ejercicios propuestos los temas mas importantes del tema tratado.

Evaluando competencias. Recordemos que una competencia es una actuacion
con idoneidad y con ética. Es de decir como es una actuacion se apropia del saber
conocer mediante procedimientos y técnicas (saber hacer) reflejando actitudes y
valores (el saber ser). Con este espacio se busca que el estudiante se prepare con
calidad para enfrentar las pruebas del Ministerio de Educacion de Colombia.

En el capitulo 1 hacemos un repaso de aritmética, en el capitulo 2 hacemos un
trabajo grande sobre algebra basica con todo lo que sabemos les hace falta a nuestros
estudiantes “primiparos”. En el capitulo 3 abordamos el tema de ecuaciones y
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sus aplicaciones y finalmente en el capitulo 4 el tema mas importante que son las
funciones y sus aplicaciones el cual serd de vital importancia en el estudio del
calculo.

Este material puede ser adoptado como guia en el primer semestre de carreras como
optometria, radiologia, Terapia respiratoria, Terapia Fisica, medicina y Enfermeria.
En fin en las diferentes carreras de salud.

Agradecemos a quienes nos corrijan y critique pues de ellos sacaremos cosas
buenas, por ello les pedimos nos escriban a: jgdo 7@yahoo.es
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Capitulo 1
CONJUNTOS

MAPA CONCEPTUAL

Desarrollar habilidades y competencias

en

|

Pensamiento Conjuntista

mediante
v

Andlisis de la Teoria de Conjuntos

a través
Conceptos y Propiedades Tipos de Operaciones entre
de los Conjuntos Conjuntos Conjuntos
I
para

}

Analizar, representar y caracterizar fenémenos de cambio
en situaciones de la vida practica y la salud
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PRELIMINARES

CONJUNTO

Intuitivamente, coleccion de objetos de cualquier especie descritos en forma
suficientemente clara, con el fin de que no exista duda acerca de que un objeto
pertenezca o no al conjunto.

Para indicar que un objeto pertenece al conjunto se utiliza el simbolo €
Para indicar que un objeto no pertenece al conjunto se utiliza el simbolo &

Notacién: Se utilizan generalmente las letras maytsculas para denotar los conjuntos
y las letras minusculas para denotar los elementos.

DESCRIPCION

Por extension:Cuando se hace una lista de sus elementos, separdandolos por comas
y encerrandolos en llaves. {}.

Ejemplol:
A={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}

Escribir por extension el conjunto de los nliimeros pares del 1 al 10.
P={2,4,6,8,10}

Por Comprensién: Cuando se encierra entre llaves una frase descriptiva con
la condicién o condiciones que deben satisfacer los objetos para pertenecer al
conjunto.

Ejemplo2:
Escribir el conjunto A del ejemplo anterior por comprension.

P={x/xes par entre 1 y10}
En cuanto a la cantidad de elementos un conjunto puede ser infinito o finito.
Infinito: cuando no podemos escribir una lista completa de los elementos del conjunto.
Finito: Cuando podemos hacer una lista completa de los elementos del conjunto.

En el ejemplo 1 tenemos un claro ejemplo de conjunto finito. Un conjunto infinito
es el conjunto de todas las estrellas del firmamento.
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Existen conjuntos especiales como el conjunto Universal (U). el cual contiene
la totalidad de los elementos de un conjunto determinado. Ejemplo el conjunto de

médicos. El conjunto que non tiene ningin elemento se denomina Vacio. (¢) El
conjunto de todos los hombres mayores de 200 afios.

TALLER DE CLASE No. 1

A.Escribir por extension los siguientes conjuntos:

l.4A= {x / x es un nimero natural mayor que 6 y menor que 12}
2. A= {x / x es un nimero entero, mayor que - 4 y menor que 8}

B. Escribir por comprension los siguientes conjuntos:

1.{0,2,4,6,8,10,12}
240344403
C. Determine cuales conjuntos son finitos y cuales son infinitos:

1. Los maltiplos de 3

2. Divisores de 12.

3. triangulos cuyos lados miden respectivamente 2cm, 4cm y 4 cm.
4. Los optémetras que habitan en Pereira.

5. El nimero de consultorios de radiologia de la ciudad de Pereira.
6. El nimero de centros de salud del barrio el Jardin de Pereira.

7. El niimero total de enfermeros del mundo.

El conjunto 4 es subconjunto de B si todo elemento de A es elemento de B. Se
simboliza por 4 — B. Si existe un elemento en A que no es elemento de B, A no es
subconjunto de B. Se simboliza por A & B.

SildicB oy Bod) - 4A=8
SiAc B y Ba A, A essubconjunto propio de B.

Todo conjunto es subconjunto de si mismo.
Vacio es subconjunto de todo conjunto.

Ejemplo 3:
En un diagrama de Venn representar los siguientes conjuntos:
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a)AcB bYAz B

Solucidn: b)

TALLER DE CLASE No. 2

1. Si 4={0,1,2,3,4,5}, Cuales de los siguientes enunciados son
verdaderos:
A 3ed ByonSed C._ 0Oe4 D ¢=0 E__ 6g4d
F._ 5={5}G_ {25}ca H.__{13}=f3)) L_ {3430} j_ {p)c 4

2.8id={a,b,c} B={a,b, ¢,d }, Cuales de los siguientes enunciados
son verdaderos:

finodeB . B BB . Cu bed D.__{acibdlcB

3.511€4,2eB, AcC, BcC. Explicar cada una de las siguientes
preguntas:

A. Es cierto quele C?
B. Es cierto que 2 e C'?
C. Es cierto que 1€ B?

CONJUNTOS NUMERICOS

Naturales (N)
Los nimeros naturales son aquellos que denotamos por N.

A={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,...}
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Enteros (Z):

z={..,-6,-5-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6,7,...}
Es de anotar que en Z estan los enteros negativos Z~ y los enteros positivos Z*

Racionales (Q)
Son aquellos que se denotan por la letra Q y se pueden escribir en la forma: % con
Py g enteros y g diferente de cero.

Q={...,~5/2,-2,4/3,~1,-112,0, 1} 5, &, 44%...}

Irracionales (Q’)
Se denotan por Q’ y son aquellos que no pueden expresarse de la forma p/g con p,
qe’Z.

A e,...

Los nimeros 7 ¥ e tienen gran importancia en las matematicas.
La razon entre la longitud de la circunferencia y su diametro: © =3,14159...

La suma:

1+1+L+ J + ] + : + 1 + 1 +..
1 1x2 1x2x3  1x2x3x4  1x2x3x4x5 1x2x3x4x5x6 1x2x3x4x5x6x7

=1+1+0.5+0,1666666...+ 0.041666...+0.008333 + 0.0013888 + 0.0001984...+...

Se representa por e, (Leonard Euler 1707-1783), e ~2.718282828459045.....

Reales
Se denotan por R y lo conforman Ia reunién de Q y Q’.

R=QuUQ

Se representa en la recta real, a cada punto le correspondera un nimero real y a cada
nimero real un punto.

-
«

A\ 4

K- 0 RT
Observacion:

NcZcQcR, QcR R=R U{0}JUR
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ALGEBRA DE CONJUNTOS

UNION
Sean A, B conjuntos cualesquiera; “A union B” es el conjunto formado por todos
los elementos que estan en A, o, B (o ambos).

Notacién: Notamos “A unién B”, de la siguiente manera: A U B
Por tanto

AURB ={x/xeA,o,xeB}
Graficamente la union de A con B esté dada por:

u

Aég\B
=

AUB

A unido con B lo rayado.

Propiedades de la Unién:

a) Para cualquier conjunto A se tiene que: 4U¢ = 4

b) Para cualquier conjunto A se tiene que: 41U 4= A4

¢) Para cualquier conjunto 4 en U, se tiene que: AU =U

d) Para cualquier conjunto 4 en U, se tiene que: A A'=U

e) Sean A, B, conjuntos cualesquiera, entonces: AUB = BUA

f) Sean A, B, conjuntos. Si AU B=¢, entonces, 4 =¢, v B=¢

INTERSECCION
Sean A, B conjuntos cualesquiera;
“A interseccion B” es el conjunto de todos los elementos que estin en Ay en B.

Notacién: Notamos “A interseccion B”, de la siguiente manera:

ANB
Portanto, ANB={x/xe A,n ,xeB }

Graficamente la interseccion de 4 y B se representa de la siguiente forma:
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U

A B

Propiedades de la interseccion:

a) Para cualquier conjunto 4, se tiene que: A "¢ =¢
b) Para cualquier conjunto A, se tiene que: AN A=4

¢) Para cualquier conjunto A4 en el universal U se tiene que: A "U=4

d) Para cualquier conjunto A4 en el universal lJ, se tiene que: AN 4 =¢

e) Sean A, B, conjuntos cualesquiera. Entonces: AmB= BN A

f) Sean A, B conjuntos, si A=¢ o, B=¢ entonces: A "B=¢

g) Sean A, B, C conjuntos cualesquiera , entonces: AN (BN CO)=ANnB)NC
h) Sean A4 » A peees A - conjuntos cualesquiera, entonces, la interseccion existe y

estadadapor: 4 N4, N...N4, = {x/xeA],/\,xeAz,/\,...,A,xeA”}

k=1

DIFERENCIA

Dos conjuntos 4, B se dicen disyuntos(o disjuntos) si su interseccion es vacia.
Sean 4, B conjuntos cualesquiera. Definimos “4 menos B, como el conjunto de
todos los elementos que estdn en A y no estin en B.

Notacion: escribimos “A menos B”, asi:

A -B  por tanto:

A-B = {x/xeA,A,xgEB}=
=4qx/x€ A,/\xeB'}: A By notamos a “B menos A” asi:

B-A por tanto:
B-A= {X/XEB,A,XEA}=
={x/xeB,/\,xeA'

Graficamente la diferencia de A y B, se da por:
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A-B A-B

Propiedades de la diferencia:
a) La operacion diferencia no es conmutativa: Sean A, B conjuntos cualesquiera,
se tiene que:

A- B#B-A

b) Sean A, B conjuntos; De la definicién de diferencia se deducen las siguientes
relaciones de contenencia:

i)(4-B)c A

ii)(B—A4)cB

¢) Sean A, B conjuntos, si 4 = B, entonces (A-B)=¢
d) Sean A4, B conjuntos; los conjuntos (A—B), (B-A) y (A~ B) son mutuamente
excluyentes; esto significa que la interseccién de dos de éstos es vacia; es decir:

) A-B)n(AnB)=0
i) A-B)n(B-A)=6
i) (B-A)N (4N B)=¢

COMPLEMENTO DE UN CONJUNTO A’ 0 A€
Sea 4 un conjunto del Universal. El complemento del conjunto A es lo que le hace falta
a A para ser igual a su universo. Es decir; son todos los elementos que no estan en A.

Notacién: 4' 0 A A':{x/er,y,xEA}
Graficamente (el complemento de A4 es lo rayado)

u
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Ejemplo 4:
Dados los siguientes conjuntos: U/ :{1,2, 3 4,5,6,7,8,9,10,[1,12}

A4={1,2,3,4,5,6,7} B={2,3,4,68} C={,2,3,9,11,12}

Calcular:
VA—B iDB-A4 i) A—(B-C)iv) AU (BN C) v)B'—(A4u ()
vi)C'—(B ~ A)

Solucion:

NA-B={,57} i)B—4={8}
i) A—(B-C)={,2,3,4,5,6,7}- [12,3,4,68}-{1,2,39,1112}]={1,2,3,4,5,6,7}-{4,6.8 }=
A-(B-C)={1,2357}
i) AU(BNC)={1,2,3,4,56,7}U[{2.3.4,68}n {1,239, 12}
AU(BNC)={1,2,3,4,56,7}0{2,3}{1,2,3,4,5,6,7}
V) B—(4uC)={15,7,9,10,11,12}-[{1,2,3,4,5,6,7 }u{1,2,391 112 ]}
B'—(4u0)=1{1,5,7,9,10,11,12}-{1,2,3,4,5,6,79,1 1,12 }={10}
vi)C'—(B N A)'=44,5,6,7.8,10}-[{2,3.4,6,8} ,2,3,4,5.6,7 }]={4.5,6,7.8,10}-{2,3,4,6 }=
C'—(B N 4)={4,5.6,7.8,10}-{1,5,7,8,9,10,11,12}={4,6 }

NUMERO DE ELEMENTOS DE UN CONJUNTO

Sea 4 un conjunto finito de k elementos; denotamos por n(A4), el nimero de
elementos de del conjunto A. Entonces n(d) = k.

Ejemplo 5:
1. SiA=d¢, entonces n{d)=10
2.8i X=1{1,2,3,5,8}, entonces, n(X)=35

MEDIDA DE LA UNION DE CONJUNTOS
Sean, 4, B conjuntos finitos, entonces: n{A 'V B)=n(A)+n(B)—n(4An B)
Aclaracion: si A B=¢ entonces n(4A B)=0 luego: n(Aw B)=n(A4)+n(8)

Ejemplo 6:
Si 4={0,1,2,34,5,6,7,8,9} B={6,7,9,10,14,15}. Hallar: n(4 U B)
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Solucion:
Primero calculamos la medida o niimero de cada conjunto.
n(A)=10 n(B)=6 n(AnB)=2

MAUB)=10+6-2=14

Si tenemos tres conjuntos la medida de la unién sera:
n(AV BUC)=n(A)+n(B)+n(C) - n(4 B)~n(ANC) - n(BAC)+n(AnBAC)

Veamos algunas aplicaciones de la medida de un conjunto.

Ejemplo 7:

Los estudiantes de la facultad de ciencias de la salud hicieron una encuesta sobre
las brigadas de salud en los barrios A, B y C de Pereira. En total se entrevistaron a
150 personas y obtuvieron los siguientes resultados:

40 personas asisten a la brigada del barrio A

50 personas asisten a la brigada del barrio B

60 personas asisten a la brigada del barrio C

15 personas asisten a las brigadas de los barrios A yB

15 personas asisten a las brigadas de los barrios A y C

15 personas asisten a las brigadas de los programas B yC
5 personas asisten a las brigadas A, By C.

Se pregunta:

1) ¢(Cudntas personas asisten al menos a uno de las tres brigadas?
i) (Cuantas personas no asisten a ninguna brigada?

iii) ¢Cudntas personas asisten solo a la brigada A?

iv) ;Cudntas personas asisten solo a las brigadas B y C?

Solucion:

Lo primero que debemos hacer, es un diagrama en el cual se retina la informacion dada.
u
A B

i) El nimero de personas que asisten al menos a uno de las tres brigadas es:

A B C)=n(A)+n(B)+n(C)~n(4 B)~ (A C)~n(BAC)+n(AnBAC)
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nAuBUC)=40+50+60-15-15-15+5=110

ii) El nimero de personas que no asisten a ninguna brigada es:
n(U)—n(AUBUC)=150-110

iii) El nimero de personas que asisten solo a la brigada A es:
n(A)-n[(AnBYU(4Nn B)|=40-25=15

iv) El nimero de personas que asisten solo a las brigadas B y C esta dado por:
HBNCy=-n(ANBNC)=15-5=10

Ejemplo 8:

En una poblacion se encuesto a 10.000 personas que utilizan vacunas para la
influenza, elaboradas por los laboratorios X y W. Obteniéndose la siguiente
informacién basica 3500 personas compran la vacuna del laboratorio X, 2100
compran la de W y 300 personas compran ambas vacunas. Determinar:

a) ;Cuantas personas no compran la vacuna de X?

b) ; Cuantas personas no compran la de W?

¢) {Cuantas personas compran exclusivamente la de X?

d) (Cudantas personas compran unicamente la de W?

e) (Cuantas personas compran al menos una de estas vacunas?
f) ; Cuéntas personas no compran ni del uno ni del otro?

Solucion:
Sean X ;{x {/ x compra la vacuna X}

W ={x/xla vacuna W }
Datos:

a(U) = 10000, n(X)=3500, n()=2100, n(X ~W)=300

a) El nimero de personas que no compran la vacuna X es:
n(X") =nU) - n(X)=10000-3500 = 6500

b) El nimero de personas que no compran la vacuna de W es:
n(W'")=n(U) —n(W)=10000 - 2100 = 7900

¢) El nimero de personas que compran exclusivamente la vacuna de X es:
X W) =n(X)—n(X nW¥)=3500-300=3200

d) ;Cuantas personas compran unicamente la vacuna de W?
(X'nW)=nW)—n(X nW)=2100-300=1800
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e) (Cudntas personas compran al menos una de estas vacunas?
(X OW)=n(X)+n(W)—n(X "W)=3500+ 2100 - 300 = 5300

f) {Cuantas personas no compran ni la una ni la otra?
(X' ) =n(U) = n(X) = (W) + n(X W) =10000 — 3500 — 2100 + 300 = 4700

Nota importante:
En un grafico podemos ilustrar algunas operaciones importantes a
la hora de resolver problemas:

U
A B
et
Ansnc
Ejemplo 9:

En un diagrama de Venn rayar la parte correspondiente a (4 —C) N B’

Solucién:
Primero sombreamos A — C. (Lo rayado)

A B

C
Ahora sombreamos a B’ con rayas verticales y el resultado es la parte comin es
decir donde hay doble rayado.

Al
|

H Il
T B

plam—

=0
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Solucion

Ejemplo 10:

En un diagrama sombrear la parte correspondiente a: (B A4)'—C

Solucion:

Primero sombreamos (B A4')

I
A T

/f
NI 1
L T L
_,/ C
It

Ahora sombreamos (B A') — C para ello basta con quitar las rayas del conjunto
C. Lo rayado es la solucion.

=
—
]
——
71
7
y s
7z
7
7

N
y. %
o
.y

TALLER DE CLASE No. 3

1. Para los siguientes conjuntos:

U ={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12}
A={x/2< P <12; P nimero par}
B={x/1<1<12;] esimpar}

C ={1,3,4,6,7,9}

Realizar las siguientes operaciones:

a)A—(BNC) b) (B-A)U(A-C) ¢) [(4-By)n(BNCO)]°
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2. Sombrear la parte correspondiente a:

a)(AnB)nC'
b(C-ByucC

3. Indicar los conjuntos representados por la parte sombreada en la siguiente
figura.

4. Los estudiantes de radiologia hicieron una sobre la aceptacion de la toma

de rayos X con tres equipos especiales A, B y C. En total se entrevistaron a
150 personas y se obtuvieron los siguientes resultados:

40 personas prefieren el equipo A
50 prefieren el equipo B

60 prefieren el equipo C

15 personas prefieren A yB

15 personas prefieren A yC

15 personas preficren B yC

5. Los tres equipos. Se pregunta;

a) ;Cuéntas personas prefieren al menos uno de los tres equipos?
b) ;Cudntos no prefieren ninguin equipo?

¢) (Cuéntos prefieren solo el equipo A?

d) ¢ Cuantos prefieren B si y solo si no prefieren A y C?

TALLER No. 1

1. Sean los conjuntos:

A={x/xesuna persona que usa lentes estéticos color miel }
B={x/xesuna persona que usa lentes estéticos color azul claro}
C ={x/xesuna persona que usa lentes estéticos |
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Realizar paso a paso utilizando los diagramas de Venn e interpretar el resultado
de:

{[(B-4)ynac (4 UB)}

2. Se hizo una encuesta en 12 familias sobre problemas visuales presentadas en
ellas, dando como resultado:

Familia Astigmatismo Presbicia Hipermetropia Miopia
1 X X X
2 X
3 X X X X
4 X X X
5 X X
6 X
7 X
8 X
9 X X X X
10 X X
11 X X

12 X

a) Realizar el diagrama de Venn respectivo.
b) Hallar el porcentaje de cada problema visual: 1) inicamente, ii) de
alguna manera relativamente.

3. Dados los conjuntos:

U ={x/x es una letra del alfabeto}

A ={a,b,c,g,t,r,s,u,z} B {b,e,t,u,x,y,z}, = {a,e,i,o,u}
Hallar:

a)(AnB) b [AuB-Of olancuB)©]

4. Cuando se recibe una transfusion de sangre, un recipiente debe tener-todos los
antigenos del donador. Una persona puede tener uno o mas de los tres antigenos del
donador A4, B y Rh, o ninguno de ellos. Son posibles ocho tipos de sangre, como
mndica el diagrama de Venn, donde U es el conjunto de todas las personas bajo
consideracion:

Grupos Sanguineos: A-, A+, B-, B+, AB-, AB+, O-, O+
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Una persona A tiene antigenos A pero no B o Rk, una persona Q + tiene Rh
pero no A ni B; una persona AB- tiene antigenos 4 y B pero no Rh; y asi
sucesivamente.

Utilizando el diagrama de Venn, indique cuales de los ocho tipos de sangre
estan incluidos en cada conjunto.

a)AN Rh
byAu B
c)A'NB
d)Rh'n A
e)(Av B U Rh)

5. La facultad de Ciencias de la Salud realizé En una poblacion Risaraldense una
brigada de salud y se encontraron los siguientes problemas sobre problemas visuales,
nutricién y rendimiento académico. El resultado de tal investigacion se concretd en

las siguientes cifras: 25 nifios los tres tipos de problemas; 18 tienen problemas
visuales y de rendimiento académico solamente; 60 tienen Ginicamente problemas
visuales; 24 tienen problemas visuales y de nutricién; 50 tienen problemas de de
nutricién y de rendimiento académico exclusivamente; 90 solo tienen problemas de
rendimiento académico y 150 no tienen ninguno de estos problemas.

a) ;Cudantos nifios se examinaron?

b) (Cuantos nifios tienen problemas visuales?

¢) ¢ Cuantos nifios no tienen problemas de nutricion?

d) ;Cuantos nifios tienen problemas de nutricién pero no de rendimiento?

6. Un laboratorio de rayos X ha tenido gran acogida con sus nuevos equipos digitales
Ay B. Se realiz6 una encuesta con un grupo de personas y se obtuvo la siguiente
informacién: 85 personas por lo menos uno de los dos equipos; 50 utilizaron el
equipo A; 40 utilizan el B; 50 no utilizan el equipo A. Se desea saber la siguiente
informacion:
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a) El nimero de personas que han utilizado ambos equipos
b) El nimero de personas a las que se realizo la encuesta

c¢) El numero de personas que utilizan ninguno de dos equipos
d) El nimero de personas que solo utilizan el A.

REPASO DE CONCEPTOS
1. Defina con sus palabras el significado de:
a) Conjunto b) Conjunto propio c) Unién d) Diferencia.

8. Indique la veracidad o falsedad de cada proposicion. Si la proposicion es falsa
cambiela por una verdadera.

a) Un conjunto es una coleccion bien definida de elementos.
b) En el siguiente diagrama
A B

A esta contenido en B.

O n($)=0

d) SiAnB=¢ = n(AuB)=n(A)+n(B)

2. Complete las siguientes igualdades:

a) AUA= cdAlt =
b) And= d U-A4A=

3. Si se define la siguiente operacion: 4* B = (AN B) U A' Hallar:

a)(AU B)*C
by * 4

4. Enuna investigacion realizada porun grupo de enfermeras sobre tres enfermedades
que se presentan en la region se encuesto a 100 personas y encontraron la siguiente
informacion: 18 solo tienen la enfermedad A; 8 tienen las enfermedades A y B, 10
tienen A y C; 5 tienen las enfermedades B y C; 3 tienen las tres.

40 tienen A4; 45 tienen B y 35 tienen C.
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Se pide calcular:
a) (Cuantos tienen solo la enfermedad 4?

b) (Cuéntos tienen A y C pero no B?
¢) (Cuéntos tienen solo la enfermedad €27

EVALUANDO COMPETENCIAS

Para el siguiente diagrama

1. La regién coloreada corresponde a:
a)A'-B  b)A'NB ¢)A-B' dA-B

2. El diagrama que correspondea A B, C EB, At &Y

Q0)

3. Los estudiantes de enfermeria hicieron una encuesta sobre tres enfermedades A,
By C en total entrevistaron a 150 personas obtuvieron la siguiente informacion:

Keo)

R &
elo

a)
c)

40 personas padecian la enfermedad A.



MATEMATICAS BASICAS PARA LA SALUD 31

50 personas padecian la enfermedad B.

60 personas padecian la enfermedad C

15 personas padecian las enfermedades A y B.
15 personas padecian las enfermedades Ay C.
15 personas padecian las enfermedades B y C.
5 personas padecian las tres enfermedades.

El nimero de personas que padecian solo la enfermedad A era:
a)l5 b)l8 ¢)25 d)30 e)40.

4. Con respecto al problema anterior, el nimero de personas que padecian las
enfermedades By C eran:

a)15 b) 25 c¢) 30 d) 10 e)ninguna de las anteriores.

5. La grafica que mejor representa la operacion 4 U (BN C) es.

Conteste las preguntas 6y 7 de acuerdo con la siguiente informacion.
Dados los conjuntos:

A={c/xe N, 1< x<10}

Bede/ve Nal <} y

L= {x/xe N,A, x <10, A, x nimero impar}
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6. AN B es igual a:

a){1,2,3,4,5,6} b){1,2,3,4,5,6,7}
$1{2.3,5,7} d){2,3,4,5,6}

7. AU(B-C) esigual a:

2){2,4,6} b {135} {1,357}
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UN POCO DE ARITMETICA

MAPA CONCEPTUAL

[ Desarrollar Habilidades y Competencias ]

en

v

[ Pensamiento Analitico ]

mediante
v

[ Operaciones Aritméticas Basicas ]

a través

. : !

[ Suma y Diferencia ] [ Fracciones Aritméticas ] [ Producto y Division ]

|
| para l
.

( Aplicar en Operaciones Algebraicas y Problemas de Salud ]
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PRELIMINARES

OPERACIONES INDICADAS DE SUMA Y RESTA

SIGNOS DE AGRUPACION
Las operaciones de suma y resta con signos de agrupacién son de gran importancia
para tomar habilidad en el manejo algebraico posterior.

Para realizar operaciones de suma y resta con signos de agrupacion, primero,
realizamos las operaciones encerradas dentro de paréntesis, hasta convertirlas en
un solo numero y finalmente efectuamos las operaciones restantes.

Ejemploll.
Efectuar (8—4)+(6-3)-(3-1)

Solucion:
Primero efectuamos las operaciones dentro de los paréntesis.
B-4)+(6-3)-(3-1)=4+3-2=5

Ejemplo 12:
Efectuar 40 + [25-(3+2)]- 60

Solucién:
Como vemos hay un signo de agrupacién dentro de otro, primero realizamos la
operacion que esta dentro del mas interno, en este caso el paréntesis.

40+ [25-(3+2)]-60 = 40+ [25-5]- 60 = 40+ 20—~ 60 = 0

Ejemplo13:
Efectuar 956 +{28 - 4[5+ (6-4) - (3-4)+ (8-12)]}

Solucion:
Observamos que hay tres signos de agrupacién, por tanto empezamos con los mas
internos.

956 +{28-4-[5+(6-4)-(3-4)+(8-12)]}
=956 +{28—4-[5+2-(-1)+ ()]} =
=956 +{28—4—[7+1-4]}= p8-4-[4]} =
=956+28-4—-4=

=956+ 20

=976
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TALLER DE CLASE No. 4

Efectuar:

a) 60+[(4+3)-7]-57
5)500-{6+[5-(8-7)+(-4+3)-2]}

c)856 +{19-3—[6+(5-3) - 2+ 1) +(5-3)| }- 864
d)256-(5+3)-(4-2)+3]+ {5-[(7+H-13-10)] 234
&7 +H10-5-6+HY-[15+@-3)+(18-2)]-29

PROPIEDADES DE LA ADICION
Conmutativa:
Sesabeque:3+5=5+3 8+4=4+8 H0+2 = 2410

Es decir el orden de los sumandos no altera la suma.

En general: Paratodo a,beR setieneque a+b=b+a

Asociativa:
7+(10+1)=(7+10)+ 1

En general: Para todo a,b,ceR setieneque a+(b+c)=(a+b)+c
Modulativa:
Sesabeque: 0+3=3+0=3 20+0=20

En general: Para todo a € R setieneque:a+0=a.

Uniformidad:
Para todo a,b,ceR, si a=> entonces a+c=b+c

TALLER DE CLASE No. 5

1. Escribir la propiedad o propiedades que ilustran cada ejemplo:
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a)6+8=8+6
b)3+(15+5) =3 +15)+5
c) 7+0=0+7=7

2. En los espacios nombrar la propiedad que justifica cada paso de los
ejercicios:

a)24+(12+2)=24+(2+12)
=(24+2)+12
=26+12
=38

b) Paratodo u,v,we R

u+(v+w)=u¥(w+v)
=(u+w)+v
=(w+u)+v

¢) Hallar tres nimeros cuya suma sea:
a)85 b) 173 ¢)54 d) 121 e) 845

d) Escribir lasuma a+ b+ ¢ de 6 formas diferentes aplicando
las propiedades conmutativa y asociativa.

PRODUCTO (MULTIPLICACION)

Sia,be R entoncesalasuma b+b+b+...+b,en donde hay a sumandos,
se lellama productode @ y b. Seescribe a xb=(ab)

gl i L S T T

—
a sumandos

A los nimeros a y b se les llama factores del producto a x b.
Al procedimiento que se sigue para determinar el producto a x b se les llama
multiplicacion.
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PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACION

Conmutativa:
Sesabe que:4x3=3x4

En general: Para todo a,be Rsetieneque axb=bxa.

Asociativa:

8x(3x3)=(8x5)x3

En general: Para todo a,b,c € R setieneque:ax(bxc)=(axb)xc
Modulativa:

Sesabeque: Ix5=35xI=3 27x1=1x27=27

En general: Paratodo ae R setieneque axl=a

Uniformidad:

Hay una propiedad que relaciona la multiplicacion y la igualdad de niimeros
reales

Para todo a,b,ce R, sia=bentoncesaxc=bxc

TALLER DE CLASE No. 6

1. Escribir la propiedad o propiedades que ilustra cada ejemplo:

a)Tx3=3x7
b)8x(5x6)=(8x5)x6
¢)Tx(9x4) =9x4)x7

2. Nombrar la propiedad que justifica cada paso.

a)8x(5x3)=8x(3x35) b) Para todo a,b,ce R
=(8x3)x5 (a+b)e=cl(a+b)
=24x5 =(ca)+(bc)
=120) =(ac)+(bc)
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Luego de tratar las propiedades de la suma y el producto de nimeros reales, nos
dedicaremos al trabajo con niimeros racionales.

RECORDEMOS

NUMEROS RACIONALES (Q)

Dias a tras, escuchamos en las noticias lo siguiente:

* LaUVR se cotiz6 hoy a $2,742.35
¢ La devaluacién anual en Colombia en 2004 fue del orden del 21%

. Las 3 partes de la poblacion mundial sufre de Gripe.
4

Ahora cuando una enfermera dice le colocaré a este paciente unos 3/5 de la dosis,
necesaria para hoy.

Se llaman numeros racionales a aquellos niimeros que pueden

representarse en la forma. % Siendoa ybeZ y b#0.

Al conjunto de niimeros racionales, lo representamos por Q.

Q={%,aez,bez,b¢o}

COMPARACION

Toda fraccién positiva es mayor que cualquier fraceion negativa,

Si las fracciones tienen igual denominador sera mayor aquella cuyo numerador sea
mayor.

Silas fracciones tienen distinto denominador se comparan las fracciones equivalentes
a las dadas con igual denominador.

Ejemplo 14:

Dadas las fracciones 4 y 3 para encontrar untar de fracciones equivalentes a las
il

dadas y que tengan igual denominador, lo mas natural es considerar dos fracciones

con denominador igual al producto de los denominadores.
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En este ejemplo es conveniente elegir

20 21 Como fracciones equivalentes a las dadas.
85~ 35

Comparando 20 < 21 lue 4 & 3

0
35 g?

SUMAY RESTA

Para sumar y restar fracciones de igual denominador se procede de una manera muy

sencilla. El resultado tendrd por numerador a la suma ¢ resta de los numeradores y

su denominador sera igual.

Ejemplo 15: l_§+2: 1-3+9 :Z
53 5 3 ) 3

Cuando las fracciones no tienen el mismo denominador, se sustituyen por fracciones
equivalentes, con igual denominador. Luego se opera de la misma manera que en
gjemplo 15.

Ejemplo 16:
5 24 10_5+24—10_E

6 1
+-———= T
5§ 2 20020720 20 20

1
4

Es decir utilizamos un denominador comun.

PRODUCTO
Supongamos que tenemos un tarro con 4/5 de una vitamina en tres porciones iguales.
Si ahora debo compartirla con dos amigos ;qué parte de la vitamina me tocara?

Luego de pensar por alglin tiempo lo mas conveniente es: dividir cada uno de los
quintos en cinco porciones y cada uno comera 4 porciones. Es decir dividiremos
la vitamina en 25 porciones y de ellas le corresponde a cada uno, 4.




D e S R R A R

40 ” MATEMATICAS BASICAS PARA LA SALUD

DEFINICION INVERSO MULTIPLICATIVO

Dado el nimero racional 2. 5o el inverso multiplicativo es el nimero tal que
b

multiplicado por ¢ da como resultado uno (1). Es b
a

COCIENTE
El cociente de dos niimeros fraccionarios es igual al producto de entre el dividendo
y el inverso del divisor.

g_g 34_12
7°4 78 35
SIMPLIFICACION

Simplificar una fraccion es sustituirla por la fraccion equivalente cuyo denominador
es lo menor posible.

4_22_1
28 . 4.7 7
EXPRESION DECIMAL

DE LOS NUMEROS RACIONALES

Si queremos escribir un fraccionario en forma decimal, bastard con dividir el
numerador por el denominador.

108 5 29

Ejemplo 17: —— =18, —=25 ="=9,6666..=
6 o 3
Vemos que estas fracciones tienen una expresién decimal finita 6
bien periodica.

Los nameros decimales exactos o periddicos pueden escribirse como cociente de
enteros.

Si el nimero es decimal exacto, es decir, que tiene una expresion decimal finita,
puede expresarse como un nimero racional con denominador igual a la unidad
seguida de tantos ceros como cifras decimales.
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Ejemplo 18: 25 25 _3 ry i 3938
10 2 1000

En el caso de los decimales periddicos no es tan facil:

Ejemplo 19:
A que niimero racional nesiguala 0,555

1=0.555 ..,
10 2= 5,555 ...
Luego: 10.n= 5,555..
l.n= 0,555 ...
9.n=35

n=5
9

Solucidn:
Ejemplo 20:

;Qué numero racional n es igual a 0,6767?
Solucion:
n=0,676767 ...

100 » = 67,6767 ...
99 n = 67

2 m= 81
99

TALLER DE CLASE No 7

1. Efectuar las operaciones indicadas

5 2

_..l..._. R, —— ot P S AL

Vet s )105 [63] )5 15 60 9
, 4 5

OTHH3% NI-a T gard

907 3

21

] 2

249

41
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2. ;Qué nimero racional es igual a 6,8916167

OPERACIONES CON FRACCIONARIOS
MEDIANTE EL MINIMO COMUN DENOMINADOR

Se simplifican los fraccionarios dados. Hecho esto, hallamos el comiin miltiplo de
los denominadores y éste ser4 el denominador comun.

Para hallar los numeradores dividimos el m.c.m. entre cada denominador y el
cociente se multiplica por el numerador respectivo.

Ejemplo 21:
Hallar el minimo comtin denominador de 2 35 y 5
3760 ° 180
Solucién:
o . E T o
Simplificamos cada fraccion: = y —
3127 36

Para hallar el comin denominador calculamos el m.c.m y recordemos que los
descomponemos en factores primos y tomamos de cada descomposicién los
comunes y no comunes con su mayor potencia.

3=3.1
12=2.2.3
36=2-2-3-3

Observemos que tanto 2 como 3 son comunes pero se repite con mayor frecuencia
2 veces en 36.

Tomamos 3-3-2-2 =322 =36

36+3=12 = m=ﬁ
36 36
36+12=3= 1(3—)=£
36 36

36+36=1 > Ll):l
36 36



Capitulo 2 - Un Poco de Aritmetica

MATEMATICAS BASICAS PARA LA SALUD 43

Apliquemos lo anterior al siguiente ejemplo:

Ejemplo 22: lg_zq_ﬂ
15 45 60

Solucidn:

Primero hallamos el comin denominador.

15=3.5
45=3-3-5=3%.5
60=2-2.3.5=2%.3.5

Luego el denominador comun es: 2° -3 - 5= 180

72 11_702)-2(4)+11(3) _84-8+33 _109
15 45 60 180 180 180

FRACCIONES COMPLEJAS

Es aquella fraccion en cuyo numerador o denominador, o en ambos, hay operaciones
indicadas.

Ejemplo23: 1,3 [h 9]+7

Las fracciones: g ‘1‘ : 5 5 son complejas
& =
"3 74

SIMPLIFICACION DE FRACCIONES COMPLEJAS

Para simplificar fracciones complejas realizamos las operaciones del numerador
v denominador hasta convertirlos en una sola fraccion, y se efectiia la division de
estas fracciones.

Ejemplo 24: (1 b l_le6
Simplificar hasta su minima expresién: \6 9 12/ 7
1
8+

,1-
4
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Ejemplo 25:

Solucidn:

Solucién: (I 1 IJ 6 (1(6)+1(4)—1(3)] 6 7 6
=iy | ———= - _—
69 127 36 7_.36°7_
8+1 8+4 7.2
1
4
. - Sy l F z
Simplificar hasta su minima expresién: |3+ 1 33
3+ 5
1=
3
e +32 . i :
3+,_I._ ' 3+ 1_ 7 3+
iy e
g 3

POTENCIACION Y RADICACION
DE NUMEROS REALES

Definimos la potencia de un niimero real, asi:

Sea n un niimero natural diferente de cero ¥ a un nimero real, entonces:

Propiedades:

a"=a-a-a...a
;V._/

nveces

l.a"a" =a

fitm

R [on | —
|

b | =

SRR

LUD
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4.(a-b)" =a"-b"
5‘ (arl)m =anm

Ahorasin=0 = ¢° =1

Ejemplo 26:

a)3*=3.3.3.3=81
Y
2 3k 2k 2 222 &
4 asad 1
C)(Z] :[1J3=T=64

4
d)(3-4)* =3 -4* =9.16 =144
e)3*) =3° =729

Nota: Cuando tenemos la expresion: [a ] basta con invertir el numerador y

b
denominador, es decir: (E )_n _ (2)"
b a

RADICACION

Dados a € R,n € N,n > 1 definimos: ¢ =g
a es el radicando n el indice y ¢ la raiz.

PROPIEDADES

a)mf{/;{/l_) neN
2 e
b) E_%/I;

(Cuéndo es posible el calculo de raices enésimas?

Puede calcularse la 1/, si a es un nimero real cualquiera y » es impar, o bien, si
nes par y a esno negativo.

neN; b0
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2 s : 5.5 ; oo I
Es muy atil escribir las raices enésimas como exponente fraccionario: 4/a = (a) .

Ejemplo 27: \/ﬁ \F B3
N V2"

HE2)=2% =2 =3
¢) V44096 = 4096 = ¥/4096 =427 =2% 2

Y8 = (8¢ =(-8)% =(2) ) = (-2 =2

RACIONALIZACION DE DENOMINADORES

Algunas veces nos aparecen expresiones como

con h#( donde z/p es
y\/’g

un nimero racional. En ocasiones necesitamos simplificar los calculos, por ello

debemos expresar la fraccion dada por otra equivalente con denominador entero.

El procedimiento empleado se denomina racionalizacién de denominadores.

CASO1 L
Cuando se presenta la forma

e

Ejemplo 28: 3
Racionalizar el denominador de: ——_
J5

Solucion:
Multiplicamos por /5 numerador y denominador:

345 35 35
NN

Ejemplo 29: 1

Racionalizar el denominador de: —
N9

Solucion:

En este caso debemos multiplicar por 1la raiz cibica de un nimero tal que

multiplicado por la raiz ciibica de 9 nos devuelva un niimero con raiz ctibica exacta.

Para este caso multiplicamos por 1 .

3
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TR IV
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- EXPRESIONES CONJUGADAS
Cuando en denominador se presentan expresiones de la forma:

a 5 a
Feies ol

~ Ejemplo 30:
Racionalizar el denominador de:

2
4443
- Solucion:
Multiplicamos denominador y numerador por la expresion conjugada de 4 + V3 que
es la misma pero con signo negativo: 4 — /3.

26-3) . 26-5) 2@f)2@~f)
@+V3)e-3) 4 -a3+a3-(B) 43

Ejemplo 31: "
Racionalizar el denominador de:
-5
Solucion:
12++5) 2445 2+I 2+«f=_(2 )

G—V)e+5) 4+2/5-245-G5)

TALLER DE CLASE No 8

1. Simplificar hasta su minima expresion

p-2y5 1173
as o1a 7 0
5 —
a3+ % i 4-1/4_5-1/5 1/5“{20)62}
1+ 1/2 24

5 A0
4
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2. Demostrar que:

1 4\ 5
Bt
[ 1/3 Sj 12

6+ L
1/12

x(1/2) =1

TALLER No. 2

1. Efectuar:
a)34-L-[4+G5-7+8-5+13]
b)(7—5)4+3(4—2)+(8—2)5-2(11-10)— 42
¢)900+ B0 -5x4+5[19 - (5-3)2+ (4-2)2]\- 856
d)250—[(6+4)—(3—1)+2]+{16—[(8+3)—([2~10)]}—244
e)8+P-6--9+14-41-[7-3-2)]-20

2. Realizar las operaciones indicadas (hallando previamente el m.c.d)

b)) pas-lal L1, 8

6 8 30 20 50 6 100
35 7T (=25 17 1945 237 5147
O)——t—t| — |+— d) — - =7
12 24 36 48 3670 1470 2940

3. Simplificar hasta su minima expresion.

i 4 ]
-1 s 13
sy e
Mg a4 VA 1]
s S5+ x| —+—
1" 1 8/\5 10
5 10
3 .2 1
4,73 8. 500 24
1+7;1 l+2 0 :7,+‘§
o6 12 4 3 4 g i
1 5 6 11
6+|8—— 3+ =x- it
4 4" 3 i* 1
5 3
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1 1
f)i 1/5 Iml1/6x(l+i 62] 491,25
| 1 \7 49 343) 50| 24
1-1/3 1-17%
=172
3 17 h)__ 3-1/4
O 175 |35 2/3-1/6
24— S+
31 T 1-1/4
/4 3+5/8
4, Calcular

a)\343-12V4
b){++3)-V20
&) V48 -3+ 81)

5. Racionalizar el denominador de:

3 2 2 AB+427 | 3 3 .2-45
a)ﬁ b)m C)ﬁ d)\/— 77 8)3+J§ f)ﬁ I)W
REPASO DE CONCEPTOS

1. Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, si es falsa, cambiela
por una verdadera.

:-iT—Ef/)Z%EZ

¢ Alracionalizar el denominador de 5+ 243 se obtiene 2 +4/3
4-43
d. Al simplificar 41 +[3 S ] se obtiene 64
2 \5 6 15

& (2)°=1/4

2. Cada uno de los siguientes items tiene cuatro respuestas de las cuales s6lo una
es correcta. Indique en el casillero correspondiente el item que considere correcto.
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21 [{fi—?u + ) 5]+ (O,Z_ |)es igual a:

a)-10 b) -8 «¢) 9 d)Ninguna anterior.
25

2.2 360-[(6+4)-(8+12)+15]+ £5-[(9+2) - (-13+8)]} 364
es igual a:

a)0 b)-1 c¢)364 d)365 e)Ninguna anterior,

2.3 3+(-6+9-15)es igual a:

11 1 1 | ; .
a)y-— b)—— — d)— e)Ninguna anterior
) 3% ) 7 6)4 )2 ) Ning

2.4 33/3 +23/3 es igual a:
a)5y3 b)5y6 )543 d) Ninguna anterior

2.5 La expresién 1 es igual a:

2J5=42

a) é(h@ +4/2 )b) ﬁ;ﬁ c) ng-;ﬁ d)Ninguna anterior

3. Simplificar hasta su minima expresion:

2

[ : ahag ]

36 5 27} 2+4
‘—3‘ X| —3+5 ,‘(‘_3
34 e
L8 2

4. Expresar como nimeros racionales:

a)-0,0909 5)0,09 ¢)-0,123123 d)10,04545
5. Hallar el valor de 4 en la expresion:

A=br’-0,043¢ siendo b=1,25; r= 0,32, t=21
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6. Hallar C en la expresion:

C :i;—_h 0,32r siendo a=2,53 r=0,22

7. Hallar B en la expresion:
B=K(1+TR) siendo K =1,001 T =0,000002 R=13,2

8. Calcular:

(8,3-0,05)-(4,25-3,15)
(0,4+0,4)+(0,006+0,6)+7,04

9. En el siguiente plano coordenado

Ubicar las siguientes parejas:
3 I 5 9
a)(=3,7) b}(—E, 6] c)(31,3J d)(z, 4] e)(-4,0,25) 1) (3.56,5,24)
10. Ubique en la recta real los siguientes nimeros:

an’ b)e’ c)l—% d)(3+2n—4e)ze)8—é

Recuerde: © =3,1416 y e=2,71828..
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EVALUANDO COMPETENCIAS

T

1. Al simplificar la fraccion 3+ 3 obtenemos:

a)3/10  b)531 ¢)2/31 d)1/31

2. El nimero racional n que corresponde a 0,77777 es:

a)7/8 b)7/9 )97 d)6/7

3. La expresion L es igual:
V3-42
)3-42 b)2-43 ) B+42 d)-3+2
4. Al simplificar la expresion 5 : se obtiene:
a) 15/21 4
2+ =
b) 31/21 5
c) 12/21 9
d) 30/21
1 1

I
5. Al simplificar | —+—— +
- Car(o.l 0.01 " 0.001

a) 444 b) 555 ¢)333 d)3,333

}x 0.3 se obtiene:

6. La fraccion que corresponde al niimero mixto 47 es:

a) 17/3 b)14/3 ¢)19/3 d) 16/3

7. Al efectuar \/3/256 se obtiene:
a) §/4 b) ¢/5 ©) 23256 d)¢/256

8. Al racionalizar 1/ 3\/5 se obtiene:

D5 B3 92 O
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PRELIMINARES

PROPORCIONALIDAD DIRECTA

Se dice que dos magnitudes A y B son directamente proporcionales cuando la razon
de sus medidas es constante.

Ejemplo 32:
* La fuerza de una persona y el peso que puede levantar.
* El volumen de un gas y su temperatura.
* El trabajo realizado por una persona y el tiempo trabajado.
* La fuerza es directamente proporcional al producto de la masa por su
aceleracion.

Matematicamente tenemos:
Six es directamente proporcional a y. Entonces:

x=ky

k es una constante de proporcionalidad.

Ejemplo 33:
Si x=12 cuando y=35
Hallar la constante de proporcionalidad.

Solucién:
Al reemplazar tenemos:

12=k5 = k =L5‘2. Luego la formula es: =L%

Sy

PROPORCIONALIDAD INVERSA

Dos cantidades son inversamente proporcionales cuando el producto de sus medidas
€s constante.

Ejemplo 34:

* El tiempo empleado por un mévil en recorrer una distancia y la velocidad con que
la recorre.

* La corriente en un circuito es inversamente proporcional a la resistencia.
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* La presion y el volumen son cantidades inversamente proporcionales.

Matemadticamente tenemos:
X es inversamente proporcional a y. Entonces:

X = E k Constante de proporcionalidad.
F
Ejemplo 35:
Si x=6 y y=I4. hallar k.
Solucion:
G=%14 =uk= £ = =
14 7
Por tanto:
3
x=—
L
Ejemplo 36:

Si la temperatura permanece constante, la presion de un gas confinado es
inversamente proporcional al volumen. La presion de cierto gas dentro de un globo
esférico de 10 c¢m. de radio es 0,9 g./cm’. Si el radio del globo aumenta a 12¢m,
calcular la nueva presion del gas.

Solucion:

Sea P la presion (g/cm?) y el volumen por V (em’), puesto que P es inversamente
proporcional a V. Por tanto:

P=—
V
Para alguna constante k.

Sabemos que una esfera de radio r tiene un volumen dado por:

3

V=i7t ¥
3

El volumen para este caso es: J/ = gn (10") =1.337m cm’ esto nos conduce a:
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0.9= —f— S k=09(1.33n)=1.20n
1.33n

Para cualquier volumen, tenemos: P= E(_)“_
4

Graficamente una proporcionalidad directa §e representa por una recta, asi:

y

y=kx

La proporcionalidad inversa se representa por una curva. Asi:

y

1
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- TALLER DE CLASE No 9

1. En los siguientes ejercicios exprese el enunciado mediante una formula
matematica donde intervengan las variables dadas y una constante de
proporcionalidad &, y luego encuentre el valor de & a partir de las condiciones
que se dan.

a) y es directamente proporcional a z. Si 7= 26, entonces y = 2.
b) # varia directamente con s. Si = 20, entonces s = 38.

c¢) w es directamente proporcional al cuadrado de x e inversamente
proporcional al cubo de #. Siw =3y x =3, entonces u = 5.

2. 51 =k Lm exprese con sus palabras esta formula, enunciando la
proporcionalidfd de wcon L, my T.

3. El nimero N de mutaciones genéticas resultantes de una exposicion a los
rayos x varia directamente con la magnitud de r de la dosis. ;Cual es el efecto
sobre /V si r se cuadriplica?

4. La ley de Poiseuille indica que la rapidez de la circulacién sanguinea F(en
Vmin.), que hay en una arteria principal, es directamente proporcional al

producto de la cuarta potencia del radio r y la presion sanguinea P.

a) Encuentre a F en términos de P, r y una constante de

proporcionalidad k.
PROPORCIONES
De dos fracciones o razones que son iguales como 2~ 30 _ 60 15 _30 e dice que
forman una proporcion. 2 47 2 4

En general:
La igualdad de dos razones forman una propeorcion

La proporcion ¢ _ € selee @ es b comoc es d.
d
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A, b, ¢ y d son respectivamente el 1°,2° 3° y 4°. Términos de la proporcion. @ y
¢ se llaman antecedentes. & y d se llaman consecuentes. A los términos 1° y 4°se
les denomina extremos. En este caso los extremos son a y d.

Alos términos 2° y 3° se les denomina medios. En este caso los medios son &
¥ &

Ejemplo 37:

Indicar los extremos y los medios de: L_s
2.4

Solucion:

15 y 4 son los extremos 2 y 30 son los medios.

En toda proporcién el producto de los medios es igual al producto
de los extremos
En la proporcion: = ISx4=2x30
2 4

Esta es la propiedad fundamental de las proporciones.

En general:
2= £; a-d=b-c
b d
Ejemplo 38:
Encontrar la razén que forme proporcién con 2
7
Solucion:

Debemos buscar una razén que con 2 cumpla con la propiedad fundamental.
7

Una razon puede ser 8

20
%:—2%, porque 28(2)=7(8)
Ejemplo 39:

. . ; g 4
Encontrar una serie de cinco razones iguales a partir de ~ .

Solucion:
Debemos buscar razones que con 4

cumplan la propiedad fundamental.

4 8 12 16 20

9 18 27 36 45
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Ejemplo 40: .
Hallar x en la siguiente proporcién: = = Al
3, 4

Solucion:
Aplicamos la propiedad fundamental:
7x=21(3)
Tx=63
6
7
x=9
El término x se llama la cuarta proporcional de 7, 3 y 21.

X

TALLER DE CLASE No 10

1. Encontrar una razon que forme proporcion con 3.

2. Formar una serie de cinco razones a partir de 3.

5

3. Hallar x en las siguientes proporciones:
a)fzi b) 9.3 C)ﬂ=2_4 d)ﬁz”_‘-
5 10 x 2 5 x x 32

4. Halle un niimero que sea media proporcional entre:

a)Sy 45. b6 y 96.
5. Encontrar la cuarta proporcional para:

)3, 8,5
b)2,7, 4

REGLA DE TRES SIMPLE

A un adulto de 65 kg de peso se le coloca una dosis de cierto medicamento
equivalente a 650mg por dia, jcuanto debera aplicarse le a un nifio cuyo peso es

de 20kg?
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Solucidn:

A un adulto se le aplica la dosis del medicamento de acuerdo a su peso, por tanto si
el adulto pesa 65 kg la dosis es de 650mg dia. Para conocer cuanto se le aplica a un
nifio cuyo peso es de 20kg, debemos aplicar la siguiente relacién:

65kg _ 650mg = x(65< 95020 _ _YZM@:%OM
20/kg X 1 65

Por tanto a un nifio cuyo peso es de 20 kg debera colocarsele una dosis de 200 mg
dia.
La regla de tres simple directa es un método para solucionar
problemas en los que intervienen dos magnitudes directamente
proporcionales.

Ejemplo 41:
Un carro lleva una velocidad constante. En 6 horas ha recorrido 360 km. ;Cuéntas

horas tardara en recorrer 270 km?
6 X

Solucion: 360 270
270(6) = 360 x
270(6)
360
45=x
x =45 horas

Otra forma de resolverlo es la siguiente:

kilometros Horas
360 l 6
Proporcion:

g% = g luego : 360(x) = 270(6)
F= m =4.,5 horaso 3/ 30
360
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TALLER DE CLASE No 11

1. Siuna tonelada tiene 2000 libras, ;Cudntas libras hay en 31 toneladas?
3

2. Siun poste proyecta una sombra de 190,5 cm. de largo y al mismo tiempo

- un hombre de 1,54 cm. de estatura proyecta una sombra de 1,06 cm. de

largo, ;Qué altura tiene la torre?
3. Los ’ de la capacidad de un tanque son 8,136 litros. Hallar la capacidad

del tanque.

REGLA DE TRES SIMPLE INVERSA

Para cercar un lote se necesitan 15 rollos de alambre de 0,45m de largo. ;Cuantos
rollos se necesitan si el largo fuera de 0,75m?

Solucion:
Si el alambre es mas largo se necesitan menos rollos para cercar el lote.

Luego las magnitudes son inversamente proporcionales.

Planteamiento:
kilometros Horas
0,45 T > ]5
0,75 l x

Y se forma la proporcion como indican las flechas:

0,75 15

045 x

Aplicando ahora la propiedad fundamental de las proporciones, tenemos:

0,75 x = 0,45(15)
L2 04505) _
0,75

Luego se necesitan 9 rollos de alambre.
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La regla de tres simple inversa es un método para solucionar
problemas en los que intervienen dos magnitudes inversamente
proporcionales.

Ejemplo 42:

A razén de 70 km. por hora un automovilista emplea 2 horas, 30 minutos para
recorrer cierta distancia. ;Qué tiempo empleara para recorrer la misma distancia a
razén de 50 km. por hora?

Solucion:
Si disminuye la velocidad, se demora mas tiempo para recorrer la distancia. Luego
las magnitudes son inversamente proporcionales. Asi:

Velocidad tiempo
70 km./h 2h, 30 minutos
50 Km./h x

Hacemos el cambio a minutos y tenemos:

Velocidad Tiempo
70 km/h T Sy I

by

50 km/h

Luego formamos la proporcién:

50_150

70  x

50(x) =70(150)

L B0050) .0
50

x =210 minutos =3 h 30'

TALLER DE CLASE No 12

1. Con un grifo que tiene un caudal de 14 litros por minuto, se han empleado
48 horas en llenar un depésito, ;cuénto tiempo se emplearia si su caudal
fuera de 32 litros por minuto?

2. 4 enfermeros realizan turnos de urgencia en 12 dias. ¢En cuantos dias
podrian hacer los mismos turnos 7 enfermeros?
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3. Un ciclista emplea 18 minutos en recorrer un circulo llevando una
velocidad media de 60 km/h, ;qué velocidad deberia llevar para efectuar el
mismo recorrido en 12 minutos?

4. Un terapeuta respiratorio tiene 36 pacientes y medicamentos para
nebulizacién por un término de 28 dias. Con 20 pacientes mas, sin disminuir
la racién diaria de medicamento y sin agregar mas medicamento, ;durante
cuantos dias podra aplicar la terapia respiratoria?

5. Una lente para anteojos puede ser hecha por 2 trabajadores en 15 dias. Si
el plazo para entregarla es solo de 10 dias, ;Cudntos trabajadores deberan
aumentarse?

REGLA DE TRES COMPUESTA

Ejemplo 43:

Un terapeuta respiratorio ha comprado para el consumo de 15 pacientes durante 45
dias, 21 litros de cierto medicamento para pruebas de respiracion. Al cabo de 20
dias llegan 6 pacientes mas. ;Cuantos litros mas tendra que comprar?

Solucion:
Mediante una figura veamos la solucion;

Personas Dias Litros
15 45 21
6 25 x

Este problema puede descomponerse en dos problemas de regla de tres simple
directas encadenadas asi:

Primero se considera constante el niimero de dias y se hace variar el nimero de
personas.

Personas Litros
15 21
6 l/ l X,
Obtenemos la siguiente proporcion:

15 21F
= |
5 T ()



Sepieied. o Proporcisnslidad Directure Inverss

R A T e T DA 0s.

64 MATEMATICAS BASICAS PARA LA SALUD

En segundo lugar se considera constante el niimero de personas y se hace variar el
numero de dias.

Dias Litros
45 X
1
Tenemos la siguiente proporcion:
45 x

% (2)

Multiplicando miembro a miembro las dos proporciones (1) y (2) tenemos:

15 45 12x

§ B %%

15 45 21

6 25 x

2:2 x:-@l:4gLitros
2% 9 3

Debe comprar 43 Litros méas del medicamento.
3

Ejemplo 44:

3 radi6logos trabajando 8 horas diarias han practicado exdmenes a 80 trabajadores
de una empresa Pereirana en 10 dias. ;Cuantos dias necesitaran 5 radiologos,
trabajando 6 horas diarias para atender 60 personas de la misma empresa?

Solucion:
Primero descomponemos la regla de tres compuesta en reglas de tres simples y

luego multiplicamos ordenadamente las proporciones formadas.

3 radidlogos atienden las personas en 10 dias
5 radidlogos los atenderdn en x dias

A mas hombres, menos dias; luego son inversamente proporcionales:

Se emplean x dias atendiendo 8 horas diarias
Se emplean x, dias atendiendo 6 horas diarias



_...Capitulo 3 - Proporcionalidad Directa e Inversa

¥
r |

MATEMATICAS BASICAS PARA LA SALUD 65

A mas dias, menos horas diarias; luego; son inversamente proporcionales:

oo | o

=X @
'xl

Se emplean x, dias para atender 80 trabajadores de a empresa
Se emplean x, dias para atender 60 trabajadores de la empresa

A mas dias, mas Trabajadores, luego son directamente proporcionales:

80 «x
L AT
60 x, ©)
Multiplicando término a término (1), (2) y (3) tenemos:
5+6-80, ! 10-x-3,
3.8:60 x-x -x,
L P WY
2l 3

TALLER DE CLASE No. 13

1. Para construir dos habitaciones se emplearon 20000 ladrillos de 25 cm.
por 9 cm.

(Cuantos ladrillos de 18 cm. por 3 cm. se emplearan para construir 3
habit5aciones de las mismas dimensiones de las anteriores?

2. Un atleta marchando a 12 Km./h recorre en varias etapas un camino,
empleando 9 dias a razon de 7 horas por dia.

(A qué velocidad tendra que ir si desea emplear sélo 6 dias a razon
de 9 horas?

3. Una torre de 25.05 m da una sombra de 33.40 m

(Cual serd, a la misam hora, la sombra de una persona cuya estatura
es 1.80 m?

4. Los 2/5 de capacidad de un estanque son 500 litros.

¢ Cual sera la capacidad de los 3/8 del mismo estanque?
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1. Una fuente da 120 litros de agua en 15 minutos.

1

(Cuantos litros més dard en {3_ minutos?

2. La tabla muestra la correspondencia entre el diametro D

circunferencia C.

13

y la longitud de la

Dfcm) C(cm) E
D
2 6,28
4 12,56
6 18,8
8 25,1
10 314
12 37
14 44.0
16 50,2

a) ;Cuél es la razén C/D en cada caso?
b) Elabore un grafico de D vs C., 4qué concluye?

3. Para los datos de la siguiente tabla:

A A

D(cm C(cm kS 2 = F—

(cm) (cm) p D™ (em™) It
2 3,14
4 12.56
6 28.26
& 50,24
10 78,5
12 113,04
14 153,86
16 200,96

a) completar la tabla
b) Trazar las graficas de: 4 vs D? y Avs D.
¢) (Es el area A directamente proporcional al didmetro D?
d) (Es el 4rea 4 directamente proporcional a D??

. ! [=+t 4
4. Hallar un niimero que sea proporcional entre: a)g Yo

b)56 y 35
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5. Encontrar la cuarta proporcional para:

b) 2,6; 6,5; 4.5

6. Encontrar x y y en cada caso:

a)izi ¥y x+y=12
y 3

b)§:E ¥ X—y=25%
3y

c)izZ y x—y=14
y 8

7. Una farmacia es fundada por una persona con un capital de § 100 000 000 a los
tres afios entra un socio que aporta 60 000 000. Al cabo de Ocho afios desde que
se fundo la farmacia, los beneficios obtenidos fueron de 70 000 000.;Cuénto le
corresponde a cada socio?

8. Un medicamento es suministrado en una dosis de 2mg/ml por cada 60 kg de
peso.;cuanto medicamento le deben colocar a un nifio de § afios de edad y 30kg de
peso?

9. Un paciente es inyectado con un medicamento de 500 cm® de solucion al 20%
para uso intravenoso con una dosis de 200mg/kg en 3 minutos.;cual sera la dosis
para 5 minutos?

10. Una pastilla de 20 g esta compuesta de vitamina C, de hidratos de carbono,
proteinas y sales minerales en una proporcion 3,5,2,1 respectivamente.;Qué
cantidad contiene cada componente?

REPASO DE CONCEPTOS

1. ;Qué son cantidades directamente proporcionales? Explique con sus propias
palabras y mediante un ejemplo.

2. Se determind un punto P en el interior de la circunferencia y se trazan varias
cuerdas que pasan por P. La tabla muestra las medidas x y y para cada cuerda.
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¥
- = X
x (cm) y (cm) g z 1
X X 3
X
1 3.0
2 1.3
3 1
4 078
5 0.6
6 0.5

a) Completar la tabla
b) Trazar las graficas: i) y ws x i)y ws I/x
¢) (Es y directamente proporcional a x? ;Por qué?

d) (Es y directamente proporcional a l? Por qué?
X
e) (Qué relacion existe entre las magnitudes x y »?

f) Completar: y-x="7

3. ¢Cual es la diferencia entre regla de tres simple directa e inversa?

4.6 es 1a media proporcional entre:

a)2 »? b)6 ¥y? )2y? d)4 y?

5. Un medicamento de 30g esta compuesta de vitamina D, de hidratos de carbono,
de protefnas y de sales minerales en la proporcién 3, 5, 2, 1 respectivamente. jqué
cantidad contiene de cada componente?

6. Si la temperatura permanece constante., la presion de un gas confinado es
inversamente proporcional al volumen. La presi6n de cierto gas dentro de un globo
esférico de 12 cm. es 30 kg/em?, Si el radio del globo aumenta a 15 cm, calcular la
nueva presion del gas.

(recuerde) k
Pea®

1%

7. Una variable Z varia directamente con el producto de r y u e inversamente con
el cuadrado de g.

a)SiZ= 30cuandor= 3, u= 6 yg= 2, encuentre la constante de
variacion.
b) Hallar el valor de Z cuandor= 8, u=5y g= 2.
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8. La ley de Poseuilli indica que la rapidez de la circulacion sanguinea V (en L/
min), que hay en una arteria principal, es directamente proporcional al producto de
la cuarta potencia del radio r y la presién sanguinea P,

a) Encontrar ¥ en términos de P, r y una constante de proporcionalidad .
b) Durante el ejercicio fuerte, la rapidez normal de la circulacién sanguinea a
veces se triplica. Si el radio de una arteria importante aumenta 10%, ;Cudnto
mas rapido debe bombear el corazon?

9. El nimero M de mutaciones genéticas resultantes de una exposicion a los rayos
x varia directamente con la magnitud d de la dosis. ;Cual es el efecto sobre M si
d se cuadriplica?

10. (Ley de Henry) Si la temperatura T es constante, la cantidad de Gas G que se
disuelve en un liquido, varia directamente con la presion del Gas que se encuentra
sobre el liquido. Escriba una ecuacion que la represente.
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PRELIMINARES

OPERACIONES FUNDAMENTALES
CON EXPRESIONES ALGEBRAICAS

EXPRESION ALGEBRAICA
Es una combinacion de nimeros y de letras que representan nimeros
cualesquiera.

4x* ~6xy+32x", da’rS, shizt, SAHIW
2r' —c
son ejemplos de expresiones algebraicas.

Término:
Es una expresion que solo contiene productos y cocientes de nimeros y de letras.

W

o T
¥ 5y5

, —2¢°, son términos de una expresion algebraica.

Sin embargo, 8x” +12xy es una expresion algebraica que consta de dos términos.

Monomio:
Es una expresion algebraica de un solo término.
2
4x°y* Srzw’ ’_Sl SON MONOMmIos.
x
Binomio:
Es una expresion algebraica de dos términos.

3x+5y, 5x* —=10xyr* son binomios.

Trinomio:
Es una expresién algebraica de tres términos.

3%
5x' —4x +16, 4y -5x+ 6z, y* +22¥ _ 5x’w' son trinomios.
w
Multinomio:
Es una expresion algebraica de mas de un término.

4 4
Bx+16y, 6w +Tw'y—8wy+15, 10r+3i+f11’”7
U
son multinomios.
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Coeficiente:
Cualquier factor de un término se llama coeficiente del resto de todo el término.

12x°t, 12 es el coeficiente de x” ¢,

Términos semejantes:
Son aquellos que solo se diferencian en su coeficiente numérico.

13xy y -7xy son términos semejantes;

2.8 1 2.8 frsii® :
15wy’ y -Zw ¥~ son términos semejantes;
pero—5x’y* y —4x’y® no son términos semejantes.

Podemos reducir términos semejantes a uno solo: —3xy’ +4xy* +2xy° este se

puede reducir a 3xy’.

Un término es entero y racional
Con respecto a ciertas letras ( que representan a numeros cualesquiera ), si esta
formado por:

a) Potencias enteras y positivas de letras multiplicadas por un factor
numerico.
b) Un nimero.

Por ejemplo, los términos 3x°y°, = 2x* |7, —3x 5y v, son enteros y racionales
con respecto a las letras que figuran en ellos. Sin embargo, 4+/x no es racional
conrespectoa x y E no es entero con respecto a x.

X

POLINOMIO

Es un monomio, o un multinomio, en el que cada término es entero y racional con
respecto a las letras.

Por ejemplo: 5x°y* —5x*y +7, 2x’ +3x" +5x°, 3x’y+z" +3x% son

olinomios. Sin embargo 4x* _E 34/z + 5 no son polinomios.
P g : P
¥
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GRADO DE UN MONOMIO ,
Es la suma de todos los exponentes de la parte literal del término. Por ejemplo, el

grado de 3x"y’z es 4+5+1=10. El grado de una constante como por ejemplo,
5 ,G,ﬁ,ﬂ €s Cero.

GRADO DE UN POLINOMIO
Es el correspondiente al término de mayor grado cuyo coeficiente sea distinto de
cero.

Los grados de los términos del polinomio 3x’y® +4xz* +2x’y son 5,6.4,
respectivamente; por consiguiente, el grado del polinomio es 6.

SIMBOLOS DE AGRUPACION

Son los paréntesis () , los corchetes [ ] o las Ilaves { }; se emplean para indicar
que los términos encerrados en ellos se consideran como una sola cantidad.

Por ejemplo, la suma de las dos expresiones algebraicas, 4x* —4x—y y

4x—3y, se pueden representar por (4x2 —4x - y)+ (4x-3 y), su diferencia por
(4)(2 —4x— y)— (4x-3y), y su producto (4)«:2 —4x - y)(4x -3y).

Algunas veces se emplea como simbolo de agrupamiento una barra encima de los
términos a asociar. Por ejemplo, 5x-2z es lo mismo que escribir (5x-22).

SUPRESION DE LOS SIMBOLOS DE AGRUPACION
Esta regida por las normas siguientes:

1. Si un signo + precede al simbolo de agrupamiento, dicho simbolo se puede
suprimir sin modificar los términos que contiene. Por ejemplo,

(2x+5y)+(6xy—5x )= 2x + 5y +6xp + 5x°

2. Si un signo — precede al simbolo de agrupamiento, dichos simbolo se puede
suprimir cambiando el signo de cada uno de los términos que contiene.

Por ejemplo, (3xy —4x? )—(Sxy2 + 2x)= 3xy—4x* —5xy* —2x.
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3. Si en una expresion figura mas de un simbolo de agrupamiento, para suprimirlos
se comienza por los interiores. Por ejemplo:

25 —§7x* - @x* +3y)}= 2x —{7x* = 2x* —3p}= 20— Tx* +2x" +3y

TALLER DE CLASE No. 14

1. Hallar el valor de las expresiones algebraicas siguientes siendo

¥=2, y=—2 z=5,a=1, b=3, c=%

a)3x’ —4yz
b) 5a* —4ab + 6¢

¢) dxy+2z
2a° ¢’

d) 6x’y(z—1)
a+b-4c

2. Clasificar las expresiones algebraicas siguientes segln las categorias:
término o monomio, binomio trinomio multinomio, polinomio.

a)x’ +3y°z
b)4m® +3m—5+z

¢) 6x* +i
z
d) 4x’yz
t
e)b' +a' +b —2abc

3. Hallar el grado de los siguientes polinomios:

a)3x’y + 6xyz’
b) x* +5x* +2
c) yz* +3xy’z
dz’ +4°



Capitulo 4 - Algebra

76 MATEMATICAS BASICAS PARA LA SALUD

4. Suprimir los simbolos de aproximadamente en cada una de las expresiones
siguientes y simplificar los resultados reduciendo los términos semejantes:

a)5x* +(y’ —4z) - (3x -4y’ +62)
b) 4(8xy +6z) + 6(2x —4xy) — 8(2z — 4xy)
¢) 2x—6—4f—6(2x—2y)}

d) 8x* — %xz —4{2})—6(2):2 —~2y)]+ 8}

OPERACIONES CON
EXPRESIONES ALGEBRAICAS

SUMA DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Se realiza agrupando los términos semejantes. Para llevar a cabo la suma se pueden
disponer las expresiones en filas, con los términos semejantes en la misma columna,
y, a continuacion, se suman los términos de cada columna.

Sumar:
8x+4x’ —5xy, 6x—2x"+9xy, ¥ 3xp—5x—2y°

Solucion:

8x 6x° —Sxy
6x -2x' 9xy
-5x -2x° 3y

Oy . 2% | Txy
Luego el resultado es:

9x+2x° +7xy

RESTA DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS
Se realiza efectuando la suma de la expresion minuendo con la opuesta del
sustraendo, la cual se obtiene cambiando el signo de todos los términos.

Restar:
5x° —4xw+10w* de 7x> —5xw—8w’
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Solucidn:

7x* —Sxw— 8w’
5x% —4xw+10w’

2x? — xw—18w?

MULTIPLICACION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Para multiplicar expresiones, se efectia multiplicando todos y cada uno de los
términos de uno de ellos por todos y cada uno de los términos del otro, sumando
luego los productos obtenidos. Es recomendable ordenar las potencias de las
expresiones algebraicas de mayor a menor. (o viceversa)

Multiplicar:
—5x+10+2x* por 4—x

Solucion:
Ordenamos de mayor a menor las potencias de x.
2x* —=5x+10
-x+4
-2x* +10x* —10x
8x* —20x+40
—2x" +18x* =30x +40

DIVISION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS
Utilizaremos solo la division de polinomios.

Se deben seguir los siguientes pasos:

1. ordenamoslostérminosdeambospolinomiossegunlaspotenciascrecientes(o
decrecientes) de una de las letras comunes a los dos polinomios.

2. Dividimos el primer término del dividendo por el primero del divisor, con
lo que resulta el primer termino del cociente.

3. Multiplicamos el primer término del cociente por el divisor y se resta del
dividendo, para obtener un nuevo dividendo.

4. Con el dividendo de 3), repetimos las operaciones 2) y 3) hasta que se
obtengamos un resto igual a cero o de grado menor que el dividendo.

5. Elresultado que obtenemos se debe escribir asi:
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Dividendo ' Resto
———=Cociente + —
Divisor Divisor
Dividir:

4x* +2x° —12x* +35x—25 entre 2x* +4x—5

Solucién:

Lo primero que debemos hacer es organizar (ordenar) los polinomios con respecto a
una misma literal (en forma decreciente de las potencias), y se dispone la operacion
de la siguiente manera:

Dividiendo 4x2j- 2xi- 12x"‘2+ 35x-25 | 2x+4x-5 Divisor
-4x - 8x + 10x I 3x+5 Cociente

6% - 2X + 36x - 25
+6x°+ 12% - 15x

+ 10x2+ 20x - 25
- 10X -20x + 25

Residuo 0

4 3 2 g
Luego: 4x" +2x 2 12x* +35x - 25 =2x* 3y 454— 0
2x* +4x-5 2x" +4x -5
Ejemplo 45
Dividir 2x* —8ax’ +4a’x—10a’ entre x—a
Solucion:
2x - Saxz-i; 42% - 104 X-a
-2x + 2ax 2%- 6ax - 23
-6ax + 4ax - 108
+6ax - 6a x
2ax-10a
+2dx-2a

-12a’
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PRUEBA DE LA DIVISION

Puede hacerse la prueba de la divisién multiplicando el cociente por el divisor, y
afiadiendo al producto el residuo, si lo hay; si el resultado es igual al dividendo, la
operacion esta bien hecha.

TALLER DE CLASE No 15

1. Determinar el grado de los polinomios siguientes:

a)3x” +10x* +3x* = 2x* +x—12

b)V2xyz +13 ) W' +3w' —12w+17
2. Efectuar las operaciones indicadas:

a)(5x’w*)(=3x’w) b) (F’t+2r’t’ —40)(3r’t’)

¢)3x” +2xy—5 + 4x* =5xy+12 d) (-3x+2y—-6)—(dx+3y -~
3. Efectuar las divisiones, y escribir el resultado en la forma:

Dividendo : Resto
——— =Cociente + ——
Divisor Divisor

a)3y3+5y2—2y+4+(2y+4)
b) w' 43w’ = 2w —10w+15+(w* —2w+3)
t+ +r+ 2080 +r° 1-s5% +s*
c — d)
tr+t"+r" 1-s
e)10y* +1-5y-10y° +5y" =y’ =+ (3" =2y +1)

DESCOMPOSICION FACTORIAL

Los factores de una expresion algebraica son dos 0 mas expresiones algebraicas
que al multiplicarlas entre si originan la primera.

Si tenemos la expresion: x° +2x —15 se puede escribir como el producto de los
factores (x —3)(x +5).
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También, 3x° +5xy—2y" = Bx— y)(x+2y)

En general: Descomponer una expresion algebraica en factores, es hallar dos o més
factores cuyo producto es igual a la expresion propuesta.

PROCEDIMIENTO PARA DESCOMPONER EN FACTORES

La descomposicion en factores, se aplica generalmente, a polinomios de coeficientes
enteros. Por ello se necesita que los factores sean también polinomios de coeficientes
enteros. Mientras no se indique lo contrario, supondremos estas condiciones.

Si tenemos por ejemplo: (w-2) no lo consideramos descompuesto en los factores

(w + \/5) (\/; - \/5) pues estos no son polinomios. Igualmente, (2){2 -5y’ ) no

lo consideramos descompuesto en los factores (\/Ex - \/g y) (\/Ex 4afs y), no son
polinomios de coeficientes enteros, asimismo, 7x+15z se puede expresar como

T(x + 7 z] ,no es un polinomio de coeficientes enteros.

POLINOMIO PRIMO
Un polinomio de coeficientes enteros es primo cuando no se puede descomponer
en factores siguiendo lo expuesto anteriormente.

Por ejemplo, x* +2x—15= (x—3)(x+5) estd expresado como producto de los
factores primos x -3y x+5.

Un polinomio se puede descomponer todo en factores cuando todos ellos se pueden
expresar como producto de factores primos.

Algunas veces es importante cambiar los signos y la posicion de los factores, asi:

(x—6)(x—8) = (6 - x)(8—x).

Un polinomio es primo cuando no admite mas factores( o divisores) que él mismo,
con signo mas o menos, y la unidad, +1.

Es importante en la descomposicion de factores los siguientes productos:

lLx(y+z)=xy+xz

2.(x+y)x-y)=x" -3
3.x+y)x+y)=(x+y) =x" +2xy+y*
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4.(x=p)x-y)=(x-p) =x" —xy+y’
S5.(x+a)x+b)=x"+(a+b)x+ab

6.(ax+b)(cx+d) = acx® +(ad + bc)x +bd
T(a+b)c+d)=ac+bc+ad+bd

8.(x+ M(x+Mx+y)=(x+y) =x +3x’y+3x* + )’
9.(x—x-yNx-y)=(x-y) =x’ -3x"y+3x° -’
10.(x— p)x* +xy+y*)=x' -y’

11.(x+ ) —xp+y)=x"+)’

12.(x+y+z) =x*+y* + 2" +2xp+2xz + 2yz ’
13.(x— )" +xy+x"y ++xy" Ty ) =x"—y
14. (x+ )(x" —x"y+x"y - mxy" ) =x"+y
Con nun entero positivoimpar(1,3, 5, 7,...).

n-1 n

W

Factor comin (monomio) de la forma xy +xw = x(y+ w):
Aplicamos la ley distributiva de la multiplicacién:

a) 8x’y—4x’ =4x*(2y—x)
b) 5m’n—10mn* +15m*n =5mn(m’ —2n+3m)

El procedimiento consiste en sacar la literal menor y el nimero menor (si es
posible) que se encuentre en toda la expresion y las demas expresiones se dividen
entre este factor comun, los resultados de las divisiones son los que aparecen en el
paréntesis.

Ejemplo: si tomamos el caso b) el factor comun es Smn (pues es el término menor)
y dividimos cada expresion entre el para obtener:

Sm’n , —10mn’ 15m’n
=m;, ——=-2n, =
Smn Smn Smn

3Im

Por tanto el factor comtn 5mn queda multiplicando los cocientes de cada division
dentro de un paréntesis: Sm’n—10mn’ +15m*n = Smn(m* — 2n + 3m)

Diferencia de cuadrados:

Por multiplicacion se tiene: x* — y* = (x— y)(x+ y) 0 inversamente se puede
% 4 ¥ h p

escribir: (x — Y} x+y)=x* —y*

La diferencia de los cuadrados de dos expresiones algebraicas es igual al producto
de la suma de dichas expresiones por su diferencia.
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9m® —16n* = (3m)* — (4n)’ = (3m—4n)(3m + 4n)

(m+n)’ —s° :[(m+n)—s][(m+n)+s]=(m+n—s)(m+n+s)

(Tx+3)* = (5x—4)’ =[(Tx+3) - (5x - 4)] [(7x +3) + (5x - 4)]
=(7Tx+3-5x+4)(Tx+3+5x—4) = (2x+7)(12x - 1).

Trinomio cuadrado perfecto:
Por multiplicacién tenemos: (x + y)* =x” +2xy + y* o inversamente:

X +2xp+y’ =(x+y)’
Un trinomio es cuadrado perfecto si dos términos son cuadrados perfectos y el

tercero es igual al doble de la raiz cuadrada del producto de aquéllos.

Para factorizar un trinomio cuadrado perfecto debemos sacar la raiz cuadrada a
los términos primero y tercero. Luego a estas raices las multiplicamos por dos, si
este producto es exactamente igual al término central se dice que es un trinomio
cuadrado perfecto y lo que hacemos es dentro de un paréntesis escribir la raiz del
primer término y el tercero separados por el signo del término central y elevar este
paréntesis al cuadrado.

Factorizar: a*+6a+9

\/a‘zza Jo=3

2(a-3)=6a

Podemos observar que el doble producto de las raices es igual al término central,
por tanto es un trinomio cuadrado perfecto. Finalmente lo factorizamos, asi:

a’*+6a+9=(a+3)’

Factorizar: 9m” —12mn +4n” = (9m —2n)*;Por qué?

Suma de cubos:

Por multiplicacion tenemos: (x + y)(x* —xy + y*) = x* + y* lo inverso también se
cumple: x* + y° = (x+ y)(x* —xy + y*)

La suma de los cubos de dos términos algebraicos puede descomponerse en el

producto de los factores, uno de los cuales es la suma de dichos términos, y el otro
es la suma de sus cuadrados disminuida del producto de los términos.
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Factorizar:

8m’ +27n° =(2m) +(3n)’ = 2m+3n)(4m* —6mn+9n*)
8a’ +64b° = (2a +4b)(4a” —8ab +16b%)

Diferencia de cubos:

Por multiplicacién tenemos: (x — y)(x* +xy+ y*) = x’ + 3’ lo inverso también se
cumple: x* —y* = (x— y)(x* +xp + y*)

La diferencia de los cubos de dos términos algebraicos puede descomponerse en el

producto de los factores, uno de los cuales es la diferencia de dichos términos, y el
otro es la suma de sus cuadrados aumentada del producto de los términos.

Factorizar:

8m’ —27n° =(2m)’ —(3n)’ = (2m—3n)(dm’ + 6mn +9n*)
8a’ +64b° = (2a— 4b)(4a’ +8ab+16b%)

Trinomio de la forma x* + bx + ¢

Teniendo presente que el producto de dos binomios, tales como(x + m)(x + n),
es: *

(x+m)(x+n)=x"+(m+n)x+mn,sisereemplaza m+ nporby mn porc, se

puede escribir: x° +bx +¢ = (x+b)(x +¢),

Un trinomio de la forma x* + bx + ¢, se descompone en el producto de dos binomios
cuyo primer término es x, v los segundos términos son tales que dan por suma el
cociente de x y por producto el término independiente de x.

Factorizar: m” +7m+12

Buscamos dos nimeros cuyo producto nos de 12 y la suma sea 7.

Si se nos hace dificil encontrar estos nimeros debemos descomponer en factores
primos a 12 y combinamos estos factores hasta encontrar lo solicitado ( es decir a.c
=[2va+c=7)

—

2

L b to

]
3
il Combinamos hasta obtener los nimeros: 2-2-3 =12

4.3=12 y 4+3=7
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Por tanto: m’ +7m+12=(m+4)(m+3),

Factorizar: x* + 5x — 24 = (x + 8)(x - 3)

Trinomio de la forma ax’ + bx + c:
Los trinomios de la forma ax” + bx + ¢, provienen de la multiplicacion de dos
binomios, como se ve en los ejemplos que siguen:

3x+5
2x+2

6x* +10x

+6x+10
6x° +16x+10

Examinando este producto, podemos ver:

1. Elprimer término del trinomio es igual al producto de los primeros términos
de cada factor.

2. El segundo término es igual a la suma algebraica de los productos del
primer término de cada binomio por el segundo término del otro.

3. El tercer término es igual al producto de los segundos términos de los dos
binomios.

Factorizar: 6x* +7x —20

Solucion:

En general para factorizar un trinomio de la forma ax’ + bx + ¢ multiplicamos el
término independiente por @ y dividimos entre este mismo nimero a. Es decir:

ax* +bx+c — @ +(a+e)x+ac

a
buscamos dos nimeros que multiplicados nos de @ ¢ y sumados a + c.

Factorizar: 8x° +14x+3

Solucién: buscamos dos nimeros que multiplicados nos de (8)(3) =24 y sumados
14.
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2412
1212
6|2
3|3
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1 | Las combinaciones que dan 24 son: (8,3), (12,2), (6,4) pero la que necesitamos
es (12,2), pues: 12(2)=24 y 12+2 =14.

Por tanto:

(8x+12)(Bx+2) _ (8x+12)(8x+2) _(2x43

8 8=4.2

Factorizar;

);(8)( P s By

A\
2

5 2 -3
12x° +13xy —4y* = { r+1126}i)21.23x y) =(3x+4y)(4x—y) ;Por qué?

TALLER DE CLASE No 16

1. Factorizar hasta donde sea posible.

a) 9x” +42x+49
c)xt +22x% +121
e)9m’ —49n°

e 1
T
D =T

£)20x* +19x +3
m)30m’ +13m—10
0)6y* +5y* -6

@)27m’ —n’

sym’n® —216n°
u)a’-b'+a’>-2ab+b’

Minimo comiin miltiplo

b) x* —=10x+25
d) 64m’ —48m+9
£)25%* ~121

h) 1,44x* —0.01
Nm’ +Tm+12
D6x* +7x—20
n)21n* +11ln-2
p)4x’ +x-33
IRy’ +z°
)(x-2) +(x—3)}
x)m’ +(l+n)m+n

Definicion: El minimo comun multiplo de dos expresiones algebraicas Ay B es
otra expresion algebraica M que cumple las siguientes propiedades:

1. Ay Bdividena M,

2. Si S es una expresion algebraica tal que A y B dividen a S, entonces M

divide a S.
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El minimo comin multiplo de dos expresiones algebraicas, es en un sentido mas
libre, la expresién mas simple que puede ser dividida por A y B; o la mas simple
que contiene a ambos, A y B como factores.

Si tenemos: 4=3m’n y B=4m’n’ luego M =12m’n* que corresponde al
minimo comiin multiplo de A y B. Pues 3m’n divide a M, cuyo cociente es 4n, v

R PR @ 7. » - i .
4m*n” divide a M, dando como cociente 3. El minimo comiin multiplo corresponde
a expresiones comunes y no comunes con su mayor potencia.

Ejemplo 46:
Hallar el minimo comun multiplo de:

A=x*+2x-3 B=x+8x+16

Solucion:
Factorizamos las expresiones A y B.

A=x"+2x-3=(x+3)x-1)
B=x’+8x+16=(x+4)" Luego el mem = (x +3)(x — 1)(x + 4)*

TALLER DE CLASE No 17

1. Hallar el minimo comun multiplo de:

a)A=(r-1)’(r—4) B=(r-D(r—-4)r+3)
b)A=x"-4x-21 B=x"+11x+24 C=x"-6x+9
c)A=2x"-Tx—15 B=3x"-14x-5

FRACCIONES ALGEBRAICAS
Definicion: se llama fraccién o quebrado el cociente indicado de dos expresiones
algebraicas cualesquiera; por ejemplo la expresion * es una expresion algebraica,

yselee x entre y a la expresion x se le llama numerador y a la expresion y se
le denomina denominador.

y W son iguales si y solo si Xz = yw por ejemplo

Igualdad: Dos fracciones *
¥ z
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3m—2 12m—8

las fracciones: y
dm+5 16m + 20

son iguales, pues:

(3m —2)(16m +20) = (12m — 8)(4m + 5)
48m° +28m—40 = 48m° +28m —40

SIMPLIFICACION DE FRACCIONES

Existe un principio fundamental en las fracciones: si dos términos de una fraccion
se multiplican o se dividen por una misma expresion algebraica, para obtener asi
una fraccion equivalente a la primera.

Ejemplo 47:

Simplificar hasta donde sea posible: 2% —Tx—4

3x* -Tx—20
Solucion:

Factorizamos las expresiones del numerador y denominador y cancelamos las
similares.

2x+1)(x>4)  2x+1
(Bx+5)(x=4) 3x+5

Recordemos:
Solo podemos cancelar términos cuando estén como factores(es decir multiplicando
o dividiendo) no podemos hacer lo siguiente:

3x%4—5x+8

- =-5x+438
3xx4
Lo cual es falso (jno lo haga!); pero si tuviéramos:
x+4
ORI =5x+8 Correcto.
3Ix+4
Ejemplo 48:

Simplificar:
P L B R .[1_1} (x-3)
P +6x- 16 PRI <) 2x+5 \2 x) dxt-4x

Solucion:
Debemos factorizar todas las expresiones y realizar la diferencia de fraccionarios
del ultimo término.
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A=(x—3)(x+8)_ b*(4x—25) Cx+l (x——Z]‘fo(x—l)
(x+8)(x—2) (2x-5)h*(x*-1) 2x+5\ 2x x-3
_ {(Zx+542x—3) x+1 4x(x-1)
T Qx=5)x—D)(x+1) 2x+5  2x
A=12

Ejemplo 49:
Simplificar hasta su minima expresion:

5x* —2xy L6y 2x-y

2

A= 2 2 2
xXP—xy—y° 4x"—-y* x-y

Solucion:
Descomponemos en factores los denominadores; es decir:

y _(2x=2yK2x+y)

2x* —xy—-y’ = 5 =(x-p)2x+y)
4x’ —y' =(2x-y)2x+y)
(x-y)=x-y

El denominador comiin corresponde a los comunes y no comunes con su mayor
potencia.

(x—y)2x+y)(2x~-y)

_(5x*-2xp) . 6xy  2x-y
(x=y)2x+y) 4x’-y* x-y

El denominador comun lo dividimos entre cada denominador de la fraccién y el
resultado (cociente) lo multiplicamos por el numerador de cada fraccion:

A= (5x* —2xy)(2x — y) + 6xp(x — y) - 2x — y)(4x’ — y*)
(x=»)(2x+ p)(2x-y)
_10x° =5x7y-4x’y+2xy° +6x°y —6xy” —(8x’ —2xy" —4x’y + 1)
(x—»)2x+y)2x-y)
_10x" -8x* —5x"y —4x’y + 6x°y + 4x*y + 2xy° —6xp° + 2xp° + 3’
(x=y)2x+y)(2x~-y)

A

A
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Simplificamos términos semejantes y obtenemos

& +xty-2x -y’

=
(x=»)(2x+y)2x-y)
23° -2xy* +x’y -y 2x(x* -y )+ p(x* - y?)

A= .
(x—2x+y)2x-y) (x-y)2x+y)2x-y)
_ P -y)2xty) G-y} x+y)2x+y)
(x=)2x+p)2x-y) (x-y)2x+y)2x-y)

x+y
2x—y

A=

Ejemplo 50:
Simplificar hasta su minima expresion:

m—1

2
PR L
m-—2

m+1

m—2 _(m’+m)—(m-2)
- m+1

Solucion:
Iniciamos por la parte inferior: m —
m+1

Por tanto:
i m—1 m—1
= - _ .
i 2 made 2
_m-=2 m’+m—m+2
m+1 o m+1
B m—1
(m* +2)(m +1)

m+2— =
m-+2

m—1
= =m-1
m+2-m-—1
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TALLER DE CLASE No 18

1. simplificar hasta su minima expresion

o) a@-b  a-b | a+¥b
(a-b) a*+ab+b*| a-b

m'—n' 1 1 T1gd
b) 5 2 2 y 3 R | e
m+n* | m*+n° m'—n )

x—1 x+1

x4l x-1
) x_1 x+1

x+1 x—1
(- +x-2) (x* ~16)(3x—2) {;_3}
(P =xy—x+y) (G-H@Ex’ +4x’y+4xp")x+2)

2 X
27 b
1% 2x—2 5
x* = 2x+1 is
x+1 1 ]

74_ =
x-1 (x—1)7

d)

€)

EXPONENTES

Potencia de un exponente positivo.

Sea n un entero positivo, @ representa el producto de » factores iguales a a. Asi,

5
porejemplo: @ =ad-ad-a-ad-a
n — exponente
base ———

n es la enésima potencia de a.

Propiedades: 1.4’ =1 5.(a-b) =a"b’

fitim

T

3.((111)" :an m ; a“
n a

a

h bm

=a"" a0 yn>m 7-[
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Ejemplo 51:
A) Simplificar:
(7x"y'w)(5x°y")
Solucion:

(7x*y'w)(5xy*) =35x"x" y* y* w=35x" y° w

B) simplificar:

ap4_23%? 5 5 57105
e ?f —(Lata bz =[la’b2z B s
15b°a z 5 5 5

C) Simplificar

2a

1
(xa+]x2—z) x+1 (xavfl)“*1 :

xa

Solucion:

1 1
_ [xa+1+2axa_l—a—lx(am(a—:)];: (x3_2+a2_1); _
l a
- (-)‘,,3—3+az)ﬂ —x? = x°
Ejemplo 52:

Simplificar:

16™ +22 1842
2_24m+4m+ﬁ

Solucion:
Llevamos la expresion a la menor base y aplicamos las propiedades de los
exponentes.

_24(m+|)+22m23 +23\/§_24m+4+22m23+23\/§
2.24m+22m+ﬁ 2_24m+22m+\/§
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Observemos que el factor comun en el numerador es 2

_2'(2:2" 4+2™ +\/§)=23 g
i gt g

TALLER DE CLASE No 19

1. Simplificar utilizando las propiedades de exponentes hasta donde sea
posible, dar la respuesta como un exponente positivo.

I T 3 4 5 5 o o B R

o[ o] i o2
10x"y~w Sn” 15n 4 x7y

m'+n’ m”*+3n"'m" +2n” 2 2" 47
d)'—l_~l e) -t _ =2 -2__ -l f) n+l "

no—m mn+n"m £2° 4]

RADICALES

RADICAL

Es una expresion de la forma % que representa la raiz enésima principal de a. n
es un entero positivo y se denomina indice del radical, a se conoce como cantidad
subradical.

indice &¥——— n
(I — cantidad subradical

Los radicales /3x, Y6x*+2y y 3x—12 tiecnen indices 2, 3 Rl

respectivamente.

PROPIEDADES

I.VE:a%
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2.(Wa)=a
3.8a-b=4a-\b

a ¥Ya
4-%;@:%

5.4/4a =%/a =

Nota: (;Cuidado!)

a)Na+b £4/a +4/b
b)¥a’+b* #a+b

Aplicaciones de las propiedades:

1r=m=aﬁv:ﬂw=3.v§

‘i

230y(@* -b*) =g -b* =a® -b* =&} b3—\/a8-b4

34535 7'_56.36=6\/52.33=6\/25(27)=‘i/675

Ejemplo 53:
Simplificar hasta su minima expresion:

3211 36
V270 f oo

Solucion:

_Capitulo 4 - Algebra
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Para simplificar esta expresion debemos llevar a una misma base las cantidades que

alli aparecen. Luego aplicamos las propiedades de los exponentes.

i/ 3 .36 _d 3% .36 _"\x 336

PERD  GUOAD Qs g6 | am. g8 g g3
_ [ 3364378 \F
A3@E+3h) 336 V3"

3o g3 3o L

81




Ca/pltulo 4 - Al)gebra

R S

G RGeS A = i £ Sl T IR

94 MATEMATICAS BASICAS PARA LA SALUD
SUMA Y DIFERENCIA DE RADICALES

Radicales semejantes:
Dos o més radicales son semejantes cuando, reducidos a su forma més simple,
tienen el mismo indice y la misma cantidad subradical.

Ejemplo 54:
Cuales de los siguiente radicales son semejantes.

V32, \8

Solucién:
Para saber si son semejantes debemos descomponer en factores las cantidades
subradicales.

32 = 8@y =22 =[22.27.2=2.2/2 24,2
VB =427 =12.27 =242

Por tanto tienen el mismo indice y la misma cantidad subradical

son semejantes.

Suma:
Para sumar algebraicamente dos o mas radicales se reducen a su forma mas simple
y se combinan los términos que tienen radicales semejantes.

Ejemplo 55:
Simplificar hasta su minima expresion:
VS0 +V18 -T2 =522 4437243727 2
=5v2+3v2-642
=22

B.2xV27m’n +3yN8m’n - 623/m’n = 2x-3mAln +3y - 2mi/n — 6zmifn
:3\/;( 6xm + 6my — 6mz)

al 2_ 2
O)a Ja+b \/a b " a —3b
a+b az -b?
Solucion:

Aplicamos las propiedades de radicales y hallamos el comiin denominador, para asi
obtener expresiones semejantes y luego simplificar.
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_ava+b bya-b a3
Ja-b  a+b  \J@a+b)a-b)
_ax/a+b-\/a+b—b\/a—b\/a—b+a2—3b2
Ja-b-Ja+b
_a(a+b)* —by(a-b)* +a* -3b
2 Ja+ba-b
_a(a+b)-bla-b)+a’-3b* a’+ab—ab+b’+a’-3b’

Va+bya-b Na+b\a-b

Ahora agrupamos términos semejantes y multiplicamos numerador y denominador

por IaZ __bZ

_2a" -2 :2(a'—b‘)x}a'—bi" :2(a'—lz')viz ol o —p?
o PO Y O U O {@r=b’)

RACIONALIZACION

Una de las operaciones mas importantes en el trabajo con radicales es la
racionalizacion, pues tiene aplicaciones en diferentes areas de las matematicas y
fisica.

Para la racionalizacion de denominadores es importante tener en cuenta lo
siguiente:

El denominador es un monomio con raiz cuadrada.

El denominador es un monomio con raiz enésima.

El denominador es un binomio de la forma g+/x + b\/;
El denominador es un binomio de la forma3/y + 3\/;

e L b o

Veamos caso por caso.
Ejemplo 56:

CASO 1
A. Racionalizar el denominador de:

r
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Solucion:
Queremos eliminar el radical del denominador. En primer lugar, recordemos que

Va a= va’ = aPor tanto, si multiplicamos el numerador y denominador de la

expresion inicial por v @ obtenemos:

x Na_xa_xa
Vava o

B. Racionalizar el denominador de:

m —mn+n’

Solucion: v (mx_mn_i_nz) fm3+n3 . (ms_mn+nz) {m3+n3 n
P e n® Nmd n’ (' +n')
(m—mn+n’)Wm' +n’

m' +n’

_(m —mn Wm0’ m
(m+n)m' —mn+n’) m+n

CASO 2
El denominador es un monomio con raiz enésima.

Observemos lo siguiente:

a) (Cudl es la raiz por la que debemos multiplicar a 4/ x” para eliminar la misma?
Yr'dfx ={x’x =3/x’ =x

b) ;(Cuadl es la raiz por la que debemos multiplicar a 5\/; para eliminar la misma?
{f;%/x" =lxx' ={y =x
En general:

Para racionalizar un denominador con un monomio se multiplican
el numerador y el denominador por una cantidad radical del
mismo indice, que al multiplicarlo por éste nos devuelva el valor
exacto.
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Ejemplo 57:
Racionalizar el denominador de: 3

Solucion: 3 -3 3x2 H-3.3f3x2 ——3_3 3x2 _”3172
VYox 3x* 3275 3x ¥

CASO 3
El denominador es un binomio de la forma a( + b.\/_

Observemos:

2) (/3 & 2343 =2
b) (a —b)a +/b)

...Capitulo 4 - Algebra
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Vemos que las expresiones corresponden a un producto de suma por diferencia, por

tanto: (recordemos la diferencia de cuadrados)

D &5+ DB —2)=(B) =2 =3-2=-1

b) (Na —b)Na +.[b) =(Wa)’ - (Vb) =a—b

Expresiones (0 binomios) como las anteriores por ejemplo: (\E +2) ¥y (\/5 2)

se denominan expresiones conjugadas.

En general:

a x+b\/; y a\/;_bﬁ

Se denominan expresiones conjugadas una de la otra, con a,b,x, y€ Q
Veamos ahora como racionalizar el denominador de dichas expresiones.

Ejemplo 58:
Racionalizar el denominador de:

5
A)\E—l

Solucion:

5 5+1_5(5+1) _5(/5+1) _5(5+1)

-1 A5+l WSy-1*  5-1

4
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B)qzx+y AX— Y
X+y+qJx—y
Solucion;
\/X'Fy Jx y -\/X‘I-y \/x ¥y \/x+y \/r y
S fxry+fa—y CxHy -y Jxty—Jx-
_(rry-ya=y) (/:)_z\/(ﬂy)(x_w@x_y)a
(\/x+y) (\/x y) x+y—(x—y)
_Xty- 2x+ ) (x—p)+x— =¥ _ 2x— 21/(x+y)(x V)
.7C+y x+y
_2b-JG+ )Gy ):x~\/(x+y)<x-y
2y y
:x_ }xz_yz
¥
C)m+n+2m
Vm +/n
Solucion:

=m+n+2m \/;—\/; (m+n+2\/m—n)€/_ \[_)

Jm+n Nm—n
_(m+n+2mn Wfm —in)

m-—n

Observemos que la expresion

(/) ()’

(m+n+2M)=m+2m+n=(«/;+\/;)2pues:
(/EJM./E)Z: (\/E)2+2\/;\/;+(\/E)Z:m+2x/%+n

Por tanto podemos escribir la expresion:

(a+b+2«/m‘n)=(\/ﬁ+\/ﬁ)2
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(m +-n Yl —n)_ Q)+~ ) Gfm =)
Q/,; +x/ﬁ) (m—n)

m-n

=~m+/n

CASO 4
El denominador es un binomio de la forma i/x + 3\/;

Para racionalizar denominadores de este tipo debemos recordar, las siguientes
expresiones:

Lx*+y =(x+y)(x* —xy+y7?)
2.° =y = (x—y)x* +xp+y*)

Podemos comprobar que:

vy =@ ) Al 477
vy =Wy 4 #3405 +357)

Podemos decir que la racionalizacién de un denominador que tiene expresiones
como 3/ x £3/y se fundamenta en la factorizacion de una suma o resta de cubos.

Ejemplo 59:
Racionalizar el denominador de:

Txy(x+y)

Vr+3fy
Solucion:

Tay(e+y) Vo Ay +3y" _ TG+ ) ey 1)
Verily Ve fxy 13y (x+y)
=7xy("«/x‘2d xy+W)
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TALLER DE CLASE No. 20

I. Realizar las operaciones indicadas y simplificar hasta donde sea posible.

a)3\,[4§— m-ﬁ- 8\/5
b)3+14 -+/21
¢)54/162 -84/32 + 241250

4 | 2a 18a°
d i
)x—y\]x—y \/(X—J?)s

5_4:”1 xu #tl p—
e) 4;:12 +22n+2 f)\/[ % J (-x )

2. Racionalizar el denominador de:

)i

T

3
b)l 2
X

a+b
a+b—~a-b
2-43
7-4y3
1

x%f;—l

d)

e)

TALLER No 4

1. Factorizar hasta donde sea posible.

a)a' -81 bya’-a’ —ab-b' -b’
d) (1.':!x-F2£IJ"|+a'.’I2 e)x2+xy—yz—zz
g) 64+y° h) 25w" —64z° Nx® -16x"y*

k) 4r* =12r+9  D)x’ +6x+9
n) 21n° +11n-2  0) 20x* —7x—40
r) x—6+15x° )5 —116-12

TR - N/
) 27w =3wr?
/) 9x* —24x+16
m) 4y° +4y+1
p) 30y’ +13y-10
t)l—ix8

9
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w)w’ +8°y° w)ydm’ —m—4m’ +1 XY s

») ¥y +5y° +4 )1} =517 +5n, ¥,

2. Simplificar hasta su minima expresion

a)[ m’* -9 omed ]x x*m’ —16x" ( )
m' —m=12 m’+3m) 2m’+Tm+3 \xX’m x'm
X
ax

m+l m-1 g+x . &
b)m_l "”'Ix m’ +1 L 2m c)l ax 1+
m-— 1+m+] 2w’ -2z w -z a’—x’
m+1 m-—1 1-a’x’
1 1 |
- +
x'—(a+b)x+ab x*—(a+c)x+ac x' —(b+c)x+bc
a+b b+c c+a
e) +

be—ab—c*+ac ac-bc—a’+ab ab—ac—b* +bc

3. Realizar las operaciones indicadas y simplificar
«/14 A0 +—f+ 2187
b)/8 «/T) g8 3«/40 . 3\/50 . 2\/25

—% 1 @m-2n),| :
n ! Ll

D[y ~1807 +81y” +4/x—18+81x"
e)JZmn +88m’n* +/4m*n’

—(m+n) ke

c) (m—n) :j

4. Racionalizar el denominador de:

& 1 b) 19
5x4/28y’° 542 —443

BN <o T
N s (RN Uy Y

_x+2y

2
T T
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REPASO DE CONCEPTOS

1. Encierre en un circulo la respuesta correcta.

a) V F Laraiz cuadrada de un numero siempre es positiva.
b)V F La raiz cibica de un numero negativo es un nimero real.

¢V F Six= %, entonces X" = @.
d) V F Laraiz de un producto es igual al producto de las raices.

e) V F Laraiz de una fraccion es igual a la raiz del numerador dividida por
el denominador.

fiva' +b> =a+b
&) fm+n) =———

m+n

2. Sefiale la respuesta correcta.

A) Un radical con radicando negativo tiene valor real cuando.
a) El indice es par
b) El indice es impar
¢) El radicando es un niimero impar

d) Nunca
. i . aﬁ]ﬂ‘?, ‘bl.ﬂ’li
B) Al simplificar la expresion ="~ obtenemos:
a—213 _b—}
a) alf’ibllM
b) a2,’5bl]!‘4
C)alﬂ'(zbll/d

d) Ninguna anterior

C) Al factorizar la expresién 4x* y* — 25y obtenemos:
a) (2xy—5)(2x—y-5)
b) ¥*(2x—5)(2x—5)
©) ¥ (2x +5)(2x-5)
d) Ninguna anterior.

3. Responda cudl de preguntas A, B, C y D es cierta de acuerdo a la siguiente
informacion.

La fraccion ™ —2n 5 3n—a 3m-2a

mn an am
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A) La fracciébn no se puede simplificar por que no existen términos

comunes.

B) La fraccién tiene como denominador comun a amn y al simplificarla se
obtiene:

La fraccion 2

amn
C) La fraccion tiene como denominador comun amn y su resultado al
simplificarla es 0. )
D) La fraccion tiene como resultado después de simplificarla _~
amn

4. De acuerdo a | siguiente procedimiento de factorizacion

X 4xt—4x’ -4 +Ax+4=x'(x+ D —(4x’ +4x" —4x+4)
=x'(x+1) =B+ - 4(x+1)]
=(x+Dx' —(x+1)(4x* -4)
=(x+D(x" —4x" +4)
=(x+1)(x* -1)°

Seleccione la respuesta correcta.

A) Es falso pues no es cierto que el término (x + 1) es factor comiin.

B) Es cierto pues al multiplicar (x+1)(x* —1)* se obtiene la expresion
inicial.

C) No es cierto ya que x* —4x’ + 4 no es un trinomio cuadrado perfecto.

5. Seleccione la respuesta correcta.

A) factorizar un polinomio significa convertirlo en:
a) Un producto de factores.
b) Un producto de tres factores.
¢) Un producto de cuatro factores.
d) Ninguna anterior.

B) Una sola de las siguientes afirmaciones es correcta:
a) Una suma al cubo equivale a una suma de cubos.
b) El factor comun es siempre un monomio o un binomio.¢
¢) Una diferencia de cubos no equivale a una diferencia al cubo.

d) Una diferencia al cuadrado equivale a x* — y°.

C) Si multiplicamos la suma de las raices cuadradas de dos expresiones
algebraicas por la diferencia de las mismas, obtenemos:
a) Un trinomio cuadrado perfecto.¢
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b) Una diferencia al cuadrado.
¢) Una suma al cuadrado

d) Una diferencia de cuadrados.

6. Simplificar la fraccion:

x+—

1+

1

1+x

7. Simplificar hasta su minima expresién.

. 2 e
s__m+3 | g
2
m—-— 2m—3(m-+1J
m—1 m—1

8. Calcular.

a) \MZ\#Z\}Z‘J}V"E c) [‘Ja“\/b_z +vbsv;aj)+%
e
d) V1+6++/5++/16

B2y 2V2V4

EVALUANDO COMPETENCIAS

1. Al racionalizar el denominador de M se obtiene:

x_

a) x+\/;) b) (‘/;_‘\/;)

x=y x+y
) x+\f;)2 d) (‘/;_w[);)z

A ¥

X=y

o
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l 3 2.3 2
2. Al factorizar la expresion % -1- (a > 1—{— (%1— Ise obtiene:

32
a* Y x % x
ek (B g1 wd g " i
g s By (1—a/2)(1—x*/2)
27 3 3
a x aYx
Sy Py .
& 2) 2} d)( 212 )
3. Al simplificar la expresién 1-V/a g cbtiene:
1+1/a
a)a+1 b)a—l &) 2a-1 d) a+l
a-1 a+l a—1 2a+1

4. Al efectuar 3\! V\/E se obtiene:

a)@ b) gxty’ C)ﬂ d) gx'y
2xy xy xy xy

5. Al factorizar x° — x* + 2ax—a’ —a’ se obtiene:

a) (x—a)(x’ +xy+2axy) b)(x—a)(x’ +ax+a’ —x+a)
o)(x—a)x’+ax+a’ —x*+a) d) Ninguna anterior

6. Al dividir 4x* +2x+lentre x-I se obtiene:

a)4x+6+i1 b)4x+6—i
X X—

i
C)5x+6+; d)5x+6

7. El resultado de dividir x*" + 2x" + 1 entre x" +1

a)x"—=1 b)x—-1 o)x"+1 dx™"+1
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8. Al factorizar 5°* —5°"" + 4 se obtiene:
a) (5* -1)° b) (5 +1)(5" +4)
) (5 -1)(5"-1) (5 -5 =4
9. Al factorizar 2** +2**' + 2% se obtiene:

8y 2°(2F +1)° b)2* (2% +1)
(2" -1)° d) 27 (2* 1)
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PRELIMINARES

DESPEJE DE FORMULAS

FORMULA

Es la expresion de una ley o de un principio general por medio de simbolos o de
letras. Por ejemplo en fisica la velocidad de la luz se define como el producto de la
longitud de onda por la frecuencia, esta la podemos representar por la expresion
algebraica:

o= f .k

Donde c es la velocidad de la luz f es la frecuencia y A es la longitud de onda.

Para despejar una variable se debe tener en cuenta las siguientes reglas de
igualdad.

a) Lo que suma pasa a restar y viceversa.
b)Lo que multiplica pasa a dividir y viceversa.
Ejemplo 60:

Despejar la incognita indicada en cada caso.

a)V=i-Ri

D F=ki L4

Qu=a+(n-Dr;a,n

Solucion:
El punto y coma nos indica cual incognita despejar.

a)V=i-R;i

Observamos que i esta multiplicando y lo Gnico que debemos hacer es enviar a R
que multiplica a 7 a dividir.

V - —-
V =i-R = — =i que también podemos escribir como: j = L
R

(porque si a= b entonces b= a).
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by F=k? 124
d‘.

Solucion:

Fdiokog g =»d =200 . g K91
“ F F

Recordemos que si una incégnita esta elevada a una potencia, al despejarla debemos
extraer a los dos lados de la igualdad la raiz correspondiente a dicha potencia. En
este caso como d esta al cuadrado extraemos la raiz cuadrada.

cyu=a+(n=1ria,n
Solucion:
i) En primera instancia despejamos a
u=a+(mn-Dr > u-(n-Yr=a .a=u—-(n-1)r

ii) Ahora como segundo ejercicio de este problema, vamos a despejar a a.

u=a+(n-yr > u-a=n-Hr = E8on-1 =
= % 1=n. n=—t 41
I r
Ejemplo 61:
Despejar la incognita indicada.
T
Lodal, b
Lok ¢ @
Solucion:
y 1 T & _ 1 _FKr—ak
f a k ¥ ak

ahora invertimos los términos, con el tnico fin de despejar a /.

S _ ak f= a-k
1 kT—ah kT —ah
iyh T 1 _ h T f-a , kT-f-a
k a f k a-f a-f
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110
TALLER DE CLASE No 21
1. Despejar la incognita indicada.
23
a)y =5gf R,
0 90
c) F=="c+32;¢c
3
W P
e)Lt=-2:v:T
)Tl r
g)leal = Pgas + P\'apordcaguu; gas
1 |
i) L=—+—;R1;RT
RT 1 RZ
ECUACIONES

by F=m-a,a
aHp="v
v

FyPV-=nRT: R

h)iﬁ.L;l
d d f

o i

sl d

i

Si x es una variable, expresiones como: x+12 =19, x* +5x+6 =0 se denominan
ecuaciones en x. Lo que nos indica una ecuacion es lo siguiente: al sustituir x por un
namero a se debe obtener un valor verdadero es decir, se debe cumplir la igualdad.

El nimero a se denomina raiz de la ecuacion.

ECUACIONES LINEALES

Una ecuacion lineal tiene la forma ax+b=c con a, b y ¢ nimeros reales.
Observemos que el grado de la ecuacion es uno, que corresponde a la potencia d la

incognita en cuestion,

Ejemplo 62:

Hallar la solucion de las ecuaciones:
a) 4x-3=17
b)5x—-8=3x+10
c)0.2(4-3x)+03x=2.6
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Solucién:
@) 4x-3=7 = dx=7+3 - x=10
4
18

H)S5x—3x=10+8 = 2x=18 .. x=—"=9
2
€)0.8-0.6x+03x=18 = (-1)-03x=(-1)1.8
F—I.S_
0.3

03x=-18 .. x

Prueba:
Podemos conocer si la respuesta es correcta reemplazando el valor encontrado de x
en la ecuacion inicial v la igualdad debe cumplirse.

Para ello tomemos la primera ecuacion.

4@9)—3=7
4
10-3=7

7=17

Como la igualdad se cumple, el valor de x encontrado es solucion de la ecuacion.

ECUACIONES LITERALES
Las ecuaciones literales son aquellas en las cuales el valor a encontrar es una letra
o la combinacién de una literal y un niimero real.

Ejemplo 63:
Hallar la solucidn de las ecuaciones:

a) | X' _x+n

x+n n*+nx n

b)a(b-x)—(a—b)a+x)=5’ —-%(2::13:»2 - SaEb)
Solucidn:

a) il i n+a 1 X x+a
+ = = =

-+ =
x+n n'+nx R x+n nn+x) a
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El denominador comin es # (n+x). Por tanto:

n+x’ _x+n

= = n+x’ =(n+x)(x+n)
n(n+x) n

n+x*=nx+n*+x2+nx
l-n

n—=n'=2nw = all-w)=2m - x= 5

B) (b x)— (@ —B)a+x) =b’ —%(2(1:52 ~3a%)
ab—ax—(a’ +ax—ab-bx)=b’ —%b(Zab—_’xaz)

ab—ax—a’ —ax+ab+bx=>b"-2ab+3a*

—2ax+bx=>b*-2ab+3a’ +a* -2ab

x(b—2a)=b" —4ab+4a’

x(b-2a) = (b—2a)’

. (b=2a)(b-2a)
b-2a

=b-2a

TALLER DE CLASE No 22

1. Resolver las siguientes ecuaciones.

a)5x+7=3x-9 b) 4x—[-2(x+5)—6x+8]-6x+10
Pk e It R
6 3 2 12 6 4
7-5x 3x—1) 2(x+2) 1
x—(8x-1)- =1 2 —| 2x— == o
Qx=(x-D-— f”[‘”s)is)&t
x+6 x+l1 x-5  «x 20n+x) 3(m+x) 6(n° -2m*)
- = o= h) — =
x+2 x-3 x-1 x+4 m n mn

b

b a

~A=X m-x 2(n-m) _3[35 x] l[x xJ Sa+13b
) = = - +

n m mn J)Z 3 12a
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ECUACION DE SEGUNDO GRADO (O CUADRATICA)

La ecuacién ax’ +bx+c =0 se denomina de segundo grado o cuadratica. Esta
ecuacion tiene dos raices y solamente dos, cuyos valores son:

_ —b++/b* —4ac —b—+/b* —4ac
' 2a i 2a '
Importante:

El caricter de las raices depende del valor de la expresién: b* —4ac
conocida como discriminante.

Veamos porque:

1. Si b’ —4ac es una cantidad positiva. Las raices son reales y distintas.

2.Sib* —4ac es una cantidad negativa. Las raices no son reales y se dice que son
complejas.(lo cual no se tratara en este texto).

3.8i b —4ac es igual a cero. Hay una sola raiz y de multiplicidad dos; es decir, es
la misma raiz pero dos veces. i

El valor obtenido para este caso es x = 2—
a

Las solucion de la ecuacién puede ser por férmula general, factorizando o
completando el cuadrado.

Ejemplo 64:
Hallar el conjunto solucion por:

a) Factorizacion.
b) Completando el cuadrado.
¢) Formula general.

De la ecuacién: 2x*> —5x—-3=0

Solucion:
. . 2
Recordemos que se trata de un trinomio de la forma ax™ +bx+c¢

2
(x-3)2x+1)=0 - x=3, o,x=%l

a)2x*-5x-3=0 = 0

Recordemos la propiedad de los realesa-b=0 <> a=0,0 ,b=0.

b) 2x* -5x-3=0 = 2(3:2 —-S-x—g):o
2 2
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: \ 2
Para completar el cuadrado factorizamos el termino que acompaiia a X~ en este
caso 2y nos ocupamos solo de la parte del paréntesis. Sumamos y restamos el

término
b 2
2a

, g
Para nuestro caso (lo que esta dentro del paréntesis)a =1, b = 3 por tanto:

2
x2—5x+[ﬂJ Spsie =1

3 lam] 2716
 § ‘08 3 79y
X=Xt — ="+
2716 2 16
[ 5}1 49
Rt e
T
49
X——= Eyp
4 16
x—Si 4—9
47V 16
) 7 552 3
X=—d— X =—+— 0 x,==——
474 4 4 4
12 -2 -1
=—=3,0x=—=—
4 2

El conjunto solucién es: g _ {;1 3}
2 >

Por formula. Par ello utilizamos la expresion c)x= M
2a

que se conoce como formula general de la ecuacion de segundo grado.

a=2,b=-5¢=-3

x= ZCDEVES) -4Q)3) _5+V25+24 _ 5429

22) 4 4
547 S=7
| == ’xzz___
4 4

fhd
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TALLER DE CLASE No 23

1. Resolver por factorizacion.

Ax’+x-12=0
b)4x® +13x+3
c)a’x’ —acx+abx—be=10

2. Resolver completando el cuadrado

a)x’ —8x—1=0
b) 6x> —10x -4 =0

3. Resolver mediante la formula general
a)4x® +2x=3

b)yx* —bx—6n" =0
c)5x% +3xp—4y* =0

DESIGUALDADES DE NUMEROS REALES

Sean a, b dos nlimeros reales. Decimos que “a es menor que b y escribimos a <
b, si (b-a) es positivo.

Ejemplo 65:

A 3T = AT 0
b)3<1l=(11-3)>0

También decimos que “a es mayor que »” y escribimos a > b.

PROPIEDADES

1. Sean a, b, ¢ nimeros reales. Si @ < b, entonces, a+ ¢> b+ c.

2. Sean a, b, ¢, niimeros reales; si:

a<by b<c entonces, a< c.

3. Sean a, b, c nimeros reales; si a < b y ¢ >0, entonces, ac > be.
4. Sean a, b, ¢ nimeros reales, si a< b y ¢ < 0, entonces, ac > bc.
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INTERVALOS
Un intervalo es un conjunto de niimeros reales, que cumplen una condicién
especifica.

Existen dos clases de intervalos: Infinitos y finitos.

Intervalos Infinitos:
Sea a un niimero real fijo. Podemos establecer los siguientes conjuntos:

a),=feR/x>a}=(a,0)ael
b) I, ={xe‘R/x2a}= [a,+c>o);ae1'1
c) 13={xeﬂifx<a}:(—oo,a);ae]2
d)I,={xeR/x<a}=(wa;acl,
e)l,=(-o,0)ael,

Ejemplo 66:
Escribir los conjuntos dados en notacién de intervalos.

a)l ={xeR/x23} b) I = {xeR/x <10}
Solucion:

a)l = {xe‘)‘i’/x23}= [3,20)
by I={eR/x<10}=(-,10)

Representar en la recta el intervalo a)

Solucion;

" Y7777,
¥ 12 3

Intervalos finitos:
Sean a, b nimeros reales fijos tales que @ < b . Se tiene que:

a)I,={xeR/a<x<b}=(a,b);abel
by I, ={xeRla<x<b}=[a,b];abel,
c) 1, ={erR/a<be}:(a,b];aElzabEIz
d)I, ={xeR/a<x<bl=[a,b);acl, bel,

La utilidad de los intervalos esta en la solucion de inecuaciones.
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Inecuacion:
Una expresion de la forma: ax + b > ¢ con cualquiera de los signos de desigualdad

anteriores (<, <, 2) se denomina inecuacion o desigualdad lineal con una
incognita.

Solucion de Inecuaciones:

Hallar el conjunto solucion de:

@) 3x<S
b)4x+325x-9
¢)2<5x+10<12

Solucién:
Resolver una desigualdad es como resolver una ecuacion solo que debemos respetar
el signo de desigualdad.

&3 s i) )c<E
2

5
La solucién corresponde a & = (— oc, 2}

b)4x+325x-9 = 4x-5x2-9-3 = —-x2-12
(=D(—x) = (-1}(-12) .. x<12

Cuya solucion esta dada por: § = (— 00,12]

¢)2<5x+10<£12 = 2-10<5x+10-10<12-10
—8<5x£2::>—8l <5;rcl 521 ::>—§<x.,<ng
5 5 5 5 5

La solucién es: S = (_ §, %}
5 5

En la recta real corresponde a:

< Oe—
-8/5 0 2/5

Y
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VALOR ABSOLUTO

Sea x un niimero real cualquiera; el valor absoluto de x notado por [x[ esta definido

por:
H x si x=20

x| =
-x si x<0

Ejemplo 67:

a) |-13|=13

Es decir el valor absoluto de un niimero real nunca es negativo. El valor absoluto
denota una distancia entre dos puntos, y, por ello nunca una distancia es negativa
(no hablamos que entre una pared y otra hay -9 metros).

b |a-b| !
o | | -
t - : >
——|b-a
Ejemplo 68:
Calcular:
a)[5-9| b12-(-4)| o -7+13 ) i%l +}— %}
Solucion:
a)|5-9|=|-4=4

b)12-(-4)=12+4=16
)|-7|+[13|=7+13=20

il ['saf, 1. 2. 348,.7

)=t g S ST ¢

201323 6 6
PROPIEDADES

1. Para todo aER,MzO
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2. Paratodo a € R,a <[a1

| =g’
-b|=lal-|8]

_ldl
Rz

6. Para todo a,b € R, |a + bJ o3 ‘al + |b| Desigualdad triangular.

5. Para todoa,b € R

ECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

Resolver: 13): - ll =

Solucidn:
Por definicion debemos considerar dos casos:

3x—1=4

|3x—l|:4<:>{
Bx-D=-+4

Para el primer caso: x =5/3 ;por qué?

Para el segundo caso:
Bx-D)=—4 = 3x+1=—4 = 3x=-4-1

=" ey 5 x:wi JPor qué?

Hallar el conjunto solucion de:

—x—1=x+g
2
Solucion:
= SR VR
3 l 2 el
—x-l=x+4 &
2 _ o 3 2
—x—1l=-x—=

... Capitulo 5 - Ecuaciones
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Resolviendo:
3 2 3x x*nd 14
Zx-l=x+= & Z——x==+1 & === .. x=—
3 2 218 5
3 2 5% 2 3x 19 2
—x-l=—2x—-—— & “4+x=-"+1 —=— X=—
2 5 2 5 1 L S5

Luego la solucidn es: § = {E, E}
> B

INECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO
Por lo general en la solucion de desigualdades con valor absoluto se utilizan las
siguientes propiedades:
Tyaz0] |x‘$a &S —a<x<a
8)\35\2(1 S —azx, 0 ,X24d
9) Si k> 0,entonces |x—a|<k < a—k<x<a+k,Para todo a,x € R.
Ejemplo 69:
Hallar el conjunto solucién de:
a)[2x+1/<5
b)|x+3>2

Solucion:
a) Por propiedad 7 tenemos:

—a8 e+ 145 wS-lsiws -]
& —6<2x<4 . -3<£x<2

Luego el conjunto solucidn esta dado por:

S=fxeR/-3<x<2}=[-3,2]
b) [x+3[>2 & x+3>2, 0, x+3<-2

x+3>2 <o x>-, 0 ,x+3<-2 & x<-5

Por tanto la solucion esta dada por: S = (— oo, — S)U (H l,oo)
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Graficamente tenemos:

y

j :

v

TALLER DE CLASE No 24

1. Resolver las desigualdades:

a)3x+8—x25x+14
b)-14<3x-1<20
c)6x—-9<13—dx—{2x+4-(5x-2)]}

2. Hallar el conjunto solucion grafica y analiticamente de:
a)|5x+7<17
b)|4x—35|>14

3. Resolver las ecuaciones:

a)|6x—5/=8

b)‘3x—l\:i7x+6|
= | 1

=+ =x—=
2 3 5

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

Nos ocuparemos de sistemas solo de 2 x 2. Es decir dos ecuaciones con dos
incognitas. Un sistema de ecuaciones con dos incognitas tiene la forma:

ax+by=c,
a,x+b,y=c,

La idea de resolver un sistema como el anterior es encontrar los valores de las
incognitas alli presentes. No siempre estos sistemas tienen solucion.
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Cuando el sistema tiene solucién se dice que es consistente. Si no tiene solucion
se dice que es inconsistente. Cuando el conjunto solucién de las ecuaciones son
iguales se dice que son dependientes.

SOLUCION DE UN SISTEMA DE ECUACIONES

CON DOS INCOGNITAS

Existen diferentes métodos, entre ellos tenemos: igualacién, sustitucién, reduccion
y determinantes.

Ejemplo 70:
Resolver por tres métodos el siguiente sistema:

3x+y=2 (I)
x—y=10 (I

Solucion:

Método de Igualacion:
Despejamos cualquiera de las incognitas: por ejemplo y en ambas ecuaciones.

y=2-3x
y=x-10

Ahora igualamos entre si los valores de y que obtuvimos:

2-3x=x-10= 2+10=x43x = 12=4x .. x=3

Sustituimos ahora este valor en cualquiera de las dos ecuaciones y encontramos a >
Luego la solucién es: S = (3,—7)

Método de sustitucion:
Despejamos una de las incognitas por ejemplo y en la primera (I). esta expresion
la reemplazamos en (II) y encontramos x. Veamos:

y=2-3x
x=(2-3x)=10 = x-243x=10 = 4x=12 .. x=3

Sustituimos este valor en (II) y encontramos a y.

S=(3,-7)
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Método de Reduccion:

Para resolver este sistema por el método de igualacion, debemos igualar los
coeficientes de una de las incognitas, con el fin de eliminar esta y asi encontrar el
valor de la ofra.

Para este caso vamos a eliminar a x, por tanto la ecuacion II la multiplicamos por
3y lalporuno (I). Para obtener:

Ix+y=2 (1)
{3x—3y =30 ()
Ahora restamos de la ecuacion (I) la (II).
3x+y =2
3x-3y=30
0+4y =-28 .. y=-7

Con este valor de y reemplazamos en (I) o (II) y encontramos el valor de x.

3x+(-N=2 & 3x=24+7 & 3x=9 . x=3

El conjunto solucién es: S =(3,-7)
Si queremos saber si este es el conjunto solucién reemplazamos en I o II los
valores de x y y v la igualdad se debe cumplir. Hagamoslo en 1.

33)+(-7)=2
§—7=2
D=2
TALLER DE CLASE No 25

1. Hallar el conjunto solucién de los siguientes sistemas:

{x+2y:—l {x+3y=1
a b

2x—-3y=4 —6x+9y=4

Sy peS 4x-2y-T7=0
¢) d)yy_ 1

6x—2y =10 x——2~y=5

{3w—6z=—9 {mx—ny:m°‘+n2
e

—2w+4z=6 nx+my=m’+n’
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APLICACIONES DE LAS ECUACIONES
Y SISTEMAS DE ECUACIONES

En esta parte nos dedicaremos a aplicaciones en: fisica, quimica, biologia y ciencias
de la salud.

1. OSMOSIS
Es el flujo de agua a través de una membrana semipermeable causado por diferencias
de concentracion de soluto.

Osmolaridad:
La osmolaridad de una solucion es la concentracion de sus particulas osméticamente
activas.

Osmolaridad =g-C

Donde:

Osmolaridad = concentracion de particulas (mosm/L)

g = numero de particulas por mol en solucion (osm/mol)
C = concentracion (mM/L)

Si dos soluciones tienen la misma osmolaridad calculada se les denomina
isoosmoticas. Si poseen diferentes osmolaridades calculadas, la soluciéon con
mayor osmolaridad se llama hiperosmética y la de menor hipoosmética.

La solucion A es 2mM/L de urea y la solucion B es 1 mM/L de NaCL. Asumiendo
que g,., = 1.85 ;Son isoosméticas las dos soluciones?

Solucion:
La solucion A tiene urea, que no se disocia en solucion. La B contiene NaCl, que en
solucion se disocia parcial pero no completamente. Por tanto:

Osmolaridad, =1 osm/molx2mM/L = 2mosm/L
Osmolaridad,, =1.85 osm/mol x mM/L =1.85 mosm/L

Luego no tienen la misma osmolaridad calculada y por tanto no son sioosmoticas.
La solucién A es hiperosmoticay la B es hipoosmotica.

2. VELOCIDAD DEL FLUJO SANGUINEO

La velocidad del flujo sanguineo se define como la tasa de desplazamiento de sangre
por unidad de tiempo. Los vasos sanguineos del sistema cardiovascular varian en
términos de didmetro y area de la seccion transversal. Estas diferencias en didmetro
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y area, por su parte, tienen efectos profundos sobre la velocidad de flujo. La relacion
estd dada por:

Donde:

v = Velocidad de flujo sanguineo (cm/s)

Es una velocidad lineal y se refiere a la tasa de desplazamiento de la sangre por
unidad de tiempo.

0 = Flujo (ml/s)
Es el flujo de volumen por unidad de tiempo y se expresa en unidades de volumen
por unidad de tiempo, es decir: ml/s

A= Area de seccién transversal (cm?)

Es el area de seccion transversal de un vaso sanguineo ejemplo la aorta o un grupo
de vasos sanguineos ejemplo todos los capilares. El area se calcula como 4 =7 - 7
donde r es el radio de un solo vaso sanguineo (la aorta) o el radio total de un grupo
de vasos sanguineos, ejemplo todos los capilares.

Un hombre presenta un gasto cardiaco de 5.5 L/min. El didmetro de la aorta para
este paciente es 18mm y el area total de la superficie de sus capilares sistémicos
de 2400 cm?. ;Cudl es la velocidad del flujo sanguineo en la aorta respecto de la
velocidad del flujo sanguineo en los capilares?

Solucidén:

Debemos comparar la velocidad del flujo sanguineo en la aorta y en los capilares.
Para ello se requieren dos valores para cada tipo de vaso sanguineo. En el contenido
del problema conocemos el area total de los capilares y el area de la seccidn
transversal de la aorta la debemos calcular a partir del radio dado.

Recordemos que el didmetro es dos veces el radio por tanto: » = 9mm

A=3.14x(9mm)’ =28.26 mm* = 2.82 cm”.

y Q@ _55L/min _ 5500 cm’ /min
AL 2400068 2400cm’

=2.29 cm/min.

] .
i :2: 5500cm /zmn ~1950,35
A 2.82cm”

Luego la velocidad de la aorta es caso 900 veces mayor que en los capilares (/950.35
en la aorta en comparacion con 2.29 en los capilares).
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La velocidad de flujo sanguineo debe ser menor en los vasos con area de seccién
transversal mayor (capilares) y mayor en vasos con area de seccion transversal
total mas pequefia (aorta).

3. ECUACION DE POISEUILLE
Los factores que determinan la resistencia de un vaso sanguineo al flujo de la sangre
se expresan en la ecuacion de Poiseuille:

g8n-l

4
A&

B

Donde:
R =resistencia
n = viscocidad de la sangre
1 = longitud del vaso sanguineo
r* =radio del vaso sanguineo elevado ala cuarta potencia

Hallar el radio de la car6tida si la resistencia es de 0.18 mmHg/ml/min, la viscosidad
estd dada por: 410~ N-s/m* la longitud es de 1mm de longitud.

Solucion:
Despejamos el radio:

r_ifs-n-z_ 8(4x107 -N-s/m?-1-107m)
n-R  \3.14(23,94N/m’/0.001m* / 60s

=1.63x10"m

¢ Cual es la resistencia total del sistema circulatorio? Si un adulto normal.

p,—p,=12x10°N/m* y Q=0.83%x10"m’/s

B Bue B LA NIPE oo s vt
O 083x10"m’/s

Si la resistencia total del cuerpo crece de manera anormal, la presion sanguinea
debe aumentar para mantener normal el flujo de sangre.

El efecto de la presion sanguinea alta es hacer que el corazon trabaje mds que en
condiciones normales. La potencia del corazén sobre la aorta multiplicada por la
seccion transversal de la aorta es:

P=prd=p'dv=p:Q
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;Cual es la potencia del corazon de un adulto normal en reposo?

Solucion:
La presion media v el flujo sanguineo medio en un adulto normal en reposo valen

p=100mmHg =1.3x10" N/m* y Q=0.83x10" m’ /s por tanto:
P=pQ=(13x10"N/m*)(0.83x10"m’ /5) =1.1 W (vatios)

Un hipermétrope (no puede ver con nitidez de cerca) s6lo puede leer una revista a
50 cm. de distancia de sus ojos. Que lente debe usar para leer a 25 cm?

Solucion:

La formula para el calculo de distancias esta dada por:
i - i + L donde:
f di drl

[ = Distancia focal
d, = Distancia entrela imagen y lalente

d, = Distancia entre el objeto y lalente.

Por tanto:

l:L+L=—1 Jr—1 =L=2Dioptn'as.
f d d, 025 -05 05
La molaridad se define por:

Molaride dM) = Cantidad de moles de soluto

Volumen de la solucion en litros

;Cual es la molaridad de una solucion preparada disolviendo 44.86g de NaCl en
agua, y diluyendo a 250.0 ml?.

Solucidn:

El problema menciona la cantidad de NaCl en gramos, y el volumen de la solucion
que debe prepararse en mililitros. Para aplicar la definicién de molaridad y calcularla,
primero debemos convertir la cantidad de NaCl en moles y el volumen en litros.

1 mol NaCl

44.86NaCll —————
58.44 g NaCl

J =(.7676 mol NaCl
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250.0 ml solucién| —1S0Mei6n )~ 0000 T solucién
1000 ml solucion
N = 0.7676 mol de 1.\IaCl — 3070 M.
0.25001 solucion

La ecuacion de un gas ideal estd dada por: PV = nRT
{Cudl es el volumen de 0.683 mol de nitrégeno gaseoso a 25.2°C y 767.3 mm
Hg?

Solucidn:
Primero debemos convertir los grados Celsius en Kelvin.
252+273.2=298.4 k.

_hRT _7634mmHg(62.36mmHg) 1-mol”- K '(298.4K)
P 767.3 mmHg

v

Para que un medicamento tenga efecto benéfico, su concentracién sanguinea debe
ser mayor que cierto valor, mismo que se llama nivel terapéutico minimo. Suponga
que la concentracién ¢ (mg/l) de un fArmaco en particular, t horas después de su
ingestion, estd dada por:

20¢

t+4
¢Cudando el nivel minimo es igual a 4?

Solucion:
Para saber cuando el nivel es igual a cuatro igualamos la concentracién a 4.

20¢

c=
' +4
47 =20t +16=0

=4 = 20t=4t*+16

Por formula cuadratica tenemos:

" 20£4/20° - 4(4)(16) 204144 2012

2(4) 20 20
20+12 20-12
t = 40,1 = -
8 8

1

El nivel minimo es cuatro cuando ¢ toma los valores de 7 o 4.
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Un quimico tiene 12 ml de una solucion que contiene un acido a 20% de
concentracion. ;Cuantos mililitros de acido puro han de agregarse para aumentar la
concentracion al 50%?

Solucion:
En un grafico representemos la situacion.

12 ml

12 +xml
0.20012)= 2.4 0.50(12 +x)ml

Dado que puede representarse la cantidad de acido puro de la solucion final como

24+x=0.50(12 +x)

244+x=6+050x = x—-05x=6-2.4 .. x=3.6
Hay que agregar 3.6 ml de acido a la solucion original.

TALLER DE CLASE No. 26

1. Se va a conservar una mezcla quimica entre 68° y 77° Fahrenheit. ;Cudal
es el rango de temperatura en grados Celsius?

[F=2C+32]
5

2. ;Cuantos litros de una mezcla que contiene 90% de alcohol se deben
agregar a 5 litros de una solucion al 30% para obtener una solucion al 40%?

3.Un laboratorio quimico tiene una solucidon 4cida al 80% y otra al 30%.
¢ Cuantos centilitros se deben tomar de cada una para obtener 15 centilitros
de solucioén?
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TALLER No. 5

1. Resolver las siguientes ecuaciones:

a) - - [F{3x +8— [ 15+ 6x— (-3x + 2) — ((5x +4)] }- 29}]}= -5
b) 2x +(—x) ~ [5+3x - {5x - (6 +x}]= 3

Gl iganiid:
g=====
Kol
d)5x+b_5x—a

3x+a 3x—b

&) 12x—7x* +64 =0
f)5n* =7x—=90=0

2. Resolver completando el cuadrado:

a)3x* —5x+2=0
b)2x* +x-3=0

3. Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones:

2) 9x+2y=0
=Sy =17

E 2u+8v="7

) Ju-5v=4
12m+5n=-6

it i
3t -6
x=y=mn(m—n)

d

N L nem

n

4. Resolver los siguientes problemas:

a) Un farmacéutico debe preparar 15ml de gotas para los ojos para un
paciente con glaucoma. La solucién ha de tener un ingrediente activo a
3%, pero el farmacéutico sélo tiene en existencia soluciones a 12 y 2%.
¢cudnto de cada tipo requiere la elaboracién de la formula o receta?
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b) La frecuencia de precision, es decir, la rapidez del movimiento de
precesion, depende exclusivamente de la fuerza del campo magnético
externo y del tipo de nicleo implicado la relacion se expresa como:
w=A B,.Donde wes la frecuencia de precesion en megahertzios (MHz)
y B, es la fuerza del campo magnético externo medido en teslas (T). A es
una constante conocida como giromagnetica. Halle el valor de A.

¢) La energia de una foton de rayos X es igual al producto de la frecuencia
del foton por la constante de Planck(h): Para calcular la longitud de onda
se utiliza la ecuacion:

_he
E

Tanto h como c son constantes (h=4.14-10""eV; c=3-10"m/s) Si
E =1kVp. ;Cual es el valor de la longitud de onda?

A

d) El contraste radiografico estd dado por: cr = Cp-Cs Donde cr es el
contraste radiografico, Cp contraste de la pelicula y C contraste del
sujeto.

Se usa una pelicula de exposicion directa con gradiente medio de 3,1 para
radiografiar un hueso largo con contraste de sujeto de 4.5 ;Cuél sera el
contraste radiografico?

¢) Un miope no distingue mas alld de 0.25 m. ;Qué lente necesita para
ver en el infinito?

REPASO DE CONCEPTOS
1. Encierre con un circulo la respuesta correcta.
A) Al despejar fen la expresion l = l s l se obtiene:
5 ¥

a) f‘zl_tf b) f:ﬂ c) f:ﬂ d) ninguna anterior
res I+S i

B) Una ecuacion es:

a) Una igualdad que solo se cumple para unos valores de las incdgnitas.
b) Una ecuacion es valida para todos los ntimeros reales

¢) Una ecuacion es una igualdad que se verifica solo para los enteros.
d) Ninguna anterior.
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2. Contraste las preguntas ay b de acuerdo con la siguiente informacion.

Al resolver paran, [ = L BE
(R+nr)
A) La solucioén esta dada por:
R-1
a) =
r-l—E
R el =
r-1-E
. RI
9 r+E

d) Ninguna anterior

B) Existe una relacion:

a) Directa entre n y R

b) Una relacién inversa entre n y R.
¢) No hay relacion entre n'y R

d) La relacién directa es con E.

3. Cuantos litros de una solucién de acido sulfirico al 60% deben afiadirse a 10
litros de una solucion al 30% para obtener una solucién al 50%?

4. Resolver completando el cuadrado y por formula general;
2x'—x-3=0
5. Preguntas de seleccion multiple. Seleccione la respuesta correcta.

A. La grafica que mejor representa una ecuacion lineal es:

a) | ¥ b) | ¥ c)| ¥

TR

| X | x | X

d) Ninguna anterior
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B. La solucion del sistema de ecuaciones
a) x=ny=m

b) x=my=mn

c)x=1y=n

d) Ninguna anterior.

{nx +my=n"+ m’es_

mx +ny = 2nm

C. La diferencia entre dos nimeros es 15y 1/3 de su suma es 11.
Los numeros son:

a) 29y 13

b) 29y 15

c) 29y 14

d) 29y 16

6. El factor de ampliacion de una placa radiografica viene dado por la ecuacion:

_DFI

FA=———
DFO

Donde FA es el factor de ampliacion, DFI es la distancia fuente receptor de imagen
y DFO es la distancia fuente objeto.

Una radiografia ampliada de la silla turca se toma a 100 em de DFI, con objeto
colocado a 25 cm. de la pelicula. Si la imagen de la silla turca mide 16 mm,
(Cudl serd el tamano real?. Si el calor especifico de una sustancia esta dada por al
ecuacion:

1
c= Q a Hallar el valor de At.
m-At| °C-g

7. La concentracion promedio de un farmaco en estado de equilibrio se puede
calcular de acuerdo con la siguiente ecuacion:

F-D
CL,t

C=
C = concentracion promedio en el equilibrio. F = biodisponibilidad
(Fraccion Absorbida)

D = Dosis administrada t = intervalo de tiempo entre dosis CL =
depuracion plasmatica. Calcular la concentracion plasmatica promedio de
un farmaco administrado por via oral a una dosis de 250 mg cada 6 horas.
La depuracion plasmatica es 1.54 litros/Hora (1 / h) La biodisponibilidad
68 1.
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8. Un nutricionista, en un experimento sobre nutricion, quiere preparar una dieta
especial para unos pacientes especiales. El requiere una comida formada por una
mezcla que contenga entre otras cosas, 22 onzas de proteinas y 8 onzas de grasa.
El encuentra la comida preparada pero con las siguientes composiciones:

Proteinas (%) Grasa (%)
Mezcla A 30 4
Mezcla B 20 8

(Cudntas onzas de cada mezcla debera usar para preparar su mezcla?.
Resolver geométrica y algebraicamente.

9. La presién para el gas himedo se determina corrigiendo la presién barométrica
por la presion de vapor de agua. Asi:

P, =(P, - PH,0)xF

Donde:

P_= presién parcial del gas (mmHg)

P'B = presion barométrica

PH, O = presién del vapor de agua a 37° C (47 mmHg)
F = concentracién fraccional del gas (sin unidades)

Calcular la presién parcial de O, (PO,) en el aire inspirado seco y comparar
ese valor con la PO, en el aire traqueal hiimedo a 37° C. La concentracién

fraccional de O, en el aire inspirado es 0.22.

10. Por definicion, la depuracién renal es el volumen de plasma liberado por
completo de una sustancia en los rifiones por unidad de tiempo. La ecuacién parala
depuracion renal esta dada por:

Uxxf;’
P

Donde:

C = depuracion (ml/min.)

U = concentracion en orina (mg/ml)

V" = tasa de flujo urinario por minuto(ml/min.)
P = concentracion en plasma (mg/ml)

X = Cualquier sustancia.

Halle el valor de P.

&=
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X

11. La relacion de de depuracion esta dada por: Relacion de depuracion =
inulina

La inulina es un marcador glomerular.
En un periodo de 24 horas se recolecta 1.44L de orina de un hombre a quien
se administra inulina por venoclisis. En la orina, la inulina es 150 mg/ml
y la Na™ de 200 meg/L. En el plasma, la inulina es Img/mly la Na" de
40 meq/L. ;Cual es la relacion de depuracion para Na* y que significa este
valor?

12. La eficacia de los ventriculos para expulsar sangre se puede describir mediante
la fraccion de expulsion, que es la fraccion del volumen al final de la didstole que
es expulsada en un volumen latido. La ecuacion esta dada por:

» - Vol Latid. V.
Fraccion de expulsion = b =F, =—L

volumen al final de la diastole Vip

El gasto cardiaco se define como el volumen total de sangre expulsada por
unidad de tiempo es el gasto cardiaco, que depende del volumen expulsado
en un solo latido (volumen latido) y el nimero de latidos por minuto

(frecuencia cardiaca). - . -
gasto cardiaco = Volumen latido x frecuencia cardiaca =GC =V, x f,.

Un hombre tiene un volumen diastdlico final de 140 ml, un volumen
sistolico final de 70 ml y una frecuencia cardiaca de 75 latidos/min. ;Cuél
es su volumen latido, gasto cardiaco y fraccion de expulsion?

13. El calculo del colesterol total se realiza mediante la ecuacion de Friedewald es:

Colestersl LDL = Colostaral Tatales b o008

Si una persona de 47 afios, estatura 1.65 m, 58 Kg. de peso tiene: LDL =

120mg, HDL = 64 mg y triglicéridos 83 mg. ;Cuél es el colesterol total?
14. El Indice de Masa Muscular se calcula mediante la formula: IMC = Lgkg)z
(Talla)(m~)
Si una persona mide 180 cm. y pesa 76 Kg. ;cual es su IMC?.

15. El indice de costo cardiaco relativo esta determinado por la siguiente formula:

F(C del trabajo - FC de reposo Y
FC, . F'C dereposo

Donde: ICCR = porcentaje de carga cardiovascular, FC = Frecuencia
cardiacaFC ,, =220— Edad. Hallar FC del trabajo en funcién de las
demas variables

ICCR = 100

mix
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PRELIMINARES

FUNCIONES

Un principio béasico en las matematicas es el concepto de funcién, tiene aplicaciones
en ingenieria, contaduria, administracion, economia, medicina, matemaéticas,
biologia, quimica, etc.

En mateméticas utilizamos este nombre para denotar cierta clase de asociacion
entre los elementos de dos conjuntos. Estos conjuntos pueden ser de nimeros o de
otros objetos cualesquiera. Por ejemplo si en un almacén a cada articulo de le asocia
un precio, entonces se tiene una funcién entre articulos y precios.

Cuando vamos a la cafeteria de la universidad para comprar algo, siempre pensamos
en cuanto dinero tenemos disponible para la compra. En este momento estamos en
funcién del dinero, también aqui hemos hablado de funcién. Si y es la compra y X
el dinero, tenemos que la cantidad y depende de la magnitud X.

El éxito en el aprendizaje de una asignatura es funcién entre otras del tiempo que
se dedique a ella para estudiarla.

DEFINICION DE FUNCION

Sean 4,B conjuntos no vacios, sea R una relacion de A4 x B; si para todo x € A,
existe un tnico y € B tal que (x,y) € R. Se dice que R es una relacion funcional o
simplemente que R es una funcion de A en B.

Notacion
Una funcli(')n de A en B se nota asi:

A—L 58
f:A— B



_. Capitulo 6 - Algunas Funciones de Importancia en Salud

S R A KIS0

MATEMATICAS BASICAS PARA LA SALUD 139

Ejemplo 71:
a) Sean A= {1, 3, 5,7} B= {a b, c d}

A B

R= (1,b).(3,a),(5,c).(7,d)

Decimos que R es una relacién funcional de 4 en B, o simplemente que es una
funcién de A en B.
b) Sean A= {1,234, 56} B= fuvxyz}

R={(Lu), (1.y), 3.u), (4.x), (43), (5.2)}

R no es una relacion funcional porque a un mismo elemento de A le hacen
corresponder dos elementos diferentes de B, ya que (1,u), (1,y) pertenecen a R.
ademas a 2 no se hace corresponder ningtin elemento de B.

Como hemos visto, una funcioén envuelve dos conjuntos; al conjunto de partida lo
denominamos dominio y al de llegada codominio, para denotar las funciones se
utilizan diferencias letras, pero las mas utilizadas son £, g, A.

Si x representa un elemento en el conjunto de partida de una funcion f, utilizaremos
el simbolo f(x) que se lee “f de x *“ (no confundir esto con el producto de f por x).
Esta notacion la utilizé en muchas ocasiones Euler, pero el origen de ésta se debe
a Clairaut.

Dominio, Codominio y Rango de Funciones de Variable Real.

A. Dominio de una Funcion (Df)

Se llama dominio de una funcion al conjunto de partida, ahora si f'es una funcion de
Xeny, el dominio de la funcion f es el subconjunto de X formado por los elementos
de X sobre los cuales se ha definido la funcion £, es decir en el mayor conjunto para
el cual la expresion tiene sentido.
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B. Rango o Recorrido (Rf)
Es el subconjunto de y formado por los elementos de y que estan asociados con el
dominio de /.

C. Codominio (Cf)
El codominio de una funcion f'es el conjunto de llegada.

Mediante un grifico veamos los conceptos tratados (en forma intuitiva). Sean A y
B dos conjuntos los cuales forman una funcion; es decir:

Rango

Dominio Codominio

Ejemplo 72:
a) Hallar el dominio y rango de f{x) = 5x - 3.

Solucion:
Dominio de / = Df = Reales (R), pues cualquier valor que tome X en 5x - 3
siempre es real.

Rango de f = Rf = Reales (R); pues cualquier valor que tome y siempre es real.

b) Hallar el dominio y rango de f(x)=+x+1

Solucion:
Para hallar el dominio debemos analizar la cantidad subradical, la cual debe ser
positiva o 0, para ello despejamos a X asi:

x+120 .. x=>2-1
Df =[-1,)

Recuerde que la raiz par de un nimero negativo no existe en R.
Rango:
Despejamos x.

y= 1+1—>y —(«/rT)%y = X1

x=3+1
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Observe que cualquier valor que tome y es real, pero como se trata de una funcion y

estamos utilizando la raiz positiva para X el rango es igual: R™ U {O} =[0,c0).
¢) Hallar el dominio y rango de:

f(JC) _ 3)('2 +5x -2
x+2
Solucién:
Debemos factorizar la expresion del numerador y luego simplificar teniendo
presente que el nimero -2 no hace parte del dominio por lo tanto:

3P 45r-2_ @%2)(Gx-1) _

- Ix—1
x+2 (f\tﬁ?)

J(x)

Df =R - (-2). (Reales menos el -2). Ya que X no debe tomar el valor de -2 pues el
denominador valdria 0 y asi f(x) no estaria definida.

El rango de f consiste de todos los nmimeros reales excepto -7 que se obtiene al
reemplazar X por -2 en f{x) = 3x -I. Por tanto: Rf = R-{-7}. El punto (-2,-7) lo
suprimimos en la grafica colocando alli un agujero (o).

REPRESENTACION GRAFICA DE FUNCIONES

Al definir una funcién se puede tomar como un conjunto de parejas ordenadas (x,),
luego si v = f{x) es una funcidn real (en dominio y rango reales). La funcion Y = f(x)
se define por: {(x,y)/x€ R, y € R, y= f(x)/}. Larepresentacion geométrica no es mas
que el conjunto de parejas (x,y) en el plano cartesiano. La pareja (x,y) se obtiene al
darle valores reales a X, obteniendo asi el de y.

Supongamos que tenemos el grafico de una funcion y = f(x) asi:

Dominio

Df= ['as tl]
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Recuerde: El dominio esta sobre el eje x.
El rango sobre el eje y.

Ejemplo 73:

a) Hallar el dominio, rango y trazar el grafico de:
y=18)=x+3.

Solucioén:

Dominio:

En este caso el dominio consiste en el conjunto de los niimeros reales pues cualquie:
valor que tome X es real.

Rango:
Al igual que el dominio es el conjunto de los nimeros reales.

Gréfico:

La ecuacion que nos han dado es lineal por tanto su grafico es una linea recta como
lo veremos.

Para el grafico hallamos los cortes (interceptos) con los ejes coordenados. Con x =
0 encontramos el corte con y, haciendo y = 0 encontramos el corte con el eje x asi:

x=0->y=3
y=0— x= -3 resumiendo en una tabla tenemos:

x| 0]-3
1318
Nota: toda ecuacién lineal siempre que no se defina entre intervalos

o sistemas numéricos, tiene como dominio y rango el conjunto de
los niimeros reales, y su grifica serd una linea recta.
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Qué ocurre si se define lo siguiente:

Cuél es dominio y rango?
Como es su grafica? (ejercicio).

b) Hallar el dominio, rango y trazar el grafico de:
y=fo)=x-1

Dominio:
Consiste en todos los nimeros reales, ya que todo valor que tome X es real.

Rango:
Debemos despejar a X asi:
y=x"-1-y+l=x" > y+1=x luegox =y +1

Ahora debemos analizar la cantidad subradical teniendo presente que esta cantidad
debe ser positiva o cero por tanto:

y+ 120 y=-I,asi que el rango consiste en todos los nimeros reales
mayores o iguales a -1. Ry= [-1,0).

Gréfica:

La ecuacion es cuadratica por tanto su dibujo es una parabola.

Para facilitar més el grafico damos algunos valores teniendo presente los cortes
(interceptos) con los ejes coordenados.

Con X = 0 conseguimos los cortes con y asi:
six=0y=-L
Siy=0x=-1 x= 1 jporqué?

Busquemos ahora el punto de maxima o minima con la siguiente formula:

-b dac b
2¢’  4da

Para nuestro caso tenemos:

(0 A1)

20 ]:(0,1)
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Lo anterior lo podemos resumir en la siguiente tabla:

x [0 [ 1 ]-1 4
= 0 0
—— | i %
N
LA FUNCION LINEAL
La funcién J:R—>R

x—= f(x)=mx+b

Donde m, b son nimeros reales fijos, se denomina Funcién Lineal.
El dominio corresponde al igual que el rango al conjunto de ntimeros reales.
La grafica es una linea recta.

Gréficos:
A A
N
y=mx-+b(m>0) y=mx+b(m<o
1
> < b

Recta con pendiente positiva Recta con pendiente negativa
4 4

y=c(c>0 >

y=c{c<b

Recta con pendiente icual a cero Recta con pendiente igual a cero

Recta constante Recta constante
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Existe dentro de la familia de la funcion lineal una funcion llamada idéntica. Su
forma es: y =mx si m= 1 la grafica pasa por el origen a formando un angulo de
45° con la horizontal.

AY

%Y

y=mx,conm=1

ECUACIONES DE LA RECTA

Primero vamos a definir que es la pendiente.

PENDIENTE

La pendiente de la y = mx + b que pasa por los puntos (x,,y,) v (x,,,) recta
esta dada por:

moY2~¥ Ay _ Cambioeny

x,—x, Ay  Cambioenx

Ecuacion Punto Pendiente:

y=y,=m(x—x)o0 y=m(x—x)+y,
La ecuacién de la recta que pasa por los puntos (x,,¥,) Y (x,,),)y pendiente
m esta dada por:

W= My :m(x_x|) o J’:m(x'x1)+yu

Ejemplo 74:
Hallar la ecuacion de la recta que pasa por los puntos: (1,2) y (-2, 1) trazar el
grafico.
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Solucion:
Con los puntos podemos calcular la pendiente y luego utilizamos la ecuacién punto
pendiente:

1-2 -1 1

m= —
-2-1 -3 3
Ahora hallamos la ecuacion:

1 x | 8
r=—(Xx=1y2 Ly
y 3( ) rY=3+*3

que podemos t escribir como: 3 p—x=09

Para trazar el grafico utilizamos solo los cortes con los ejes.

X 0 | -5
y 53| 0 Ay

“/ 3y-x=35
/- (0, 5/3)

=Y

RECTAS PARALELAS
Dos rectas  son paralelas si y solo si sus pendientes son iguales es decir:

m, =m,.

Ejemplo 75:
Dadas las rectas y, —3x =4 y y, —3x =3 verificar que son paralelas y trazar el
grafico.

Solucion:

Lo primero que debemos hacer es escribir las ecuaciones en la forma y = mx + b
para asi identificar la pendiente.

y,=3x+4 y y,=3x+5
las pendientes como podemos ver son iguales, por tanto son paralelas.
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YA y=3x+4
6,
5
4
-2
+
-4 = 2 4 X
*--2
-4
y=3x+35

RECTAS PERPENDICULARES
Dos rectas y, =m,x+b, y y, =m,x+b, son perpendiculares si y solo si
producto de sus pendientes es igual a menos uno. m, -m, = —1.

Ejemplo 76: A

Dadas las rectas y=—2x—1y y=—+3 verificar si son perpendiculares y trazar
el grafico. 2

Solucion:

Como podemos observar las rectas tienen pendientes m=-2y m,= l al
realizar el producto:

1
{3

como el producto es igual a -7 las rectas son perpendiculares.

Grafico:
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p=-2x-1 Ay
16
14
/y: x/2 . 3
(-8/5, 22/10) |2

FUNCION CUADRATICA

La funcidén definida como:

f:R—>R

x> f(x)=ax’+bx+c

Donde a, b, ¢ son numeros reales fijos se denomina funcion cuadratica.
La gréfica es una parabola. Si a> 0 la parabola abre hacia arriba si @ <@ la parabola

abre hacia abajo. El vértice de la parabola corresponde al punto ——
que también puede ser un maxime o un minimo. \ 2a da

(—b 4dac-b }
Ejemplo 77:
Trazar el grafico de y = f(x)=2x" +5x—3

Solucion:
Como vemos el valor de @ =2> @ luego la parabola abre hacia arriba.

Cortes con los ejes:

El corte con el eje x se logra haciendo y = 0y el corte con el gje y se logra con x
= 0.
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Six=0—> y=-3
Si y = 0 debemos resolver la ecuacion:
0=2x"+5x-3

Por férmula o factorizacién Obtenemos: x =1/2, 0 ,x =-3
Punto de minima puesto que a >  estd dado por:

—_Sw]_(-_s —%*]_[j_3]
22)° 42 ) \4° 8 ) 4’

Tabulamos todos estos datos:

x| 0 -3 |12 -5/4
y | -3 0 0 -49/8

Griafico:

ﬁy

6
-_4 3
y=f{x) =2x+ 5x -3
12
r : >
-4 2 4 *

(-5/4, -49/8)
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TALLER DE CLASE No 27

1. Trazar el grafico de las funciones:
a) f(x)=3x-2 b) g(x)=5x+4
O g =2 —9x=5  d)f()=2""
. x+3
e) h(x)=6x>—14x+4  f)y=x"+2x-3
2) f(x)=12x" —9x-30 h) g(x)=—T7x" +20x+3
Dh(x)=-3x"—14x+5 j) f(x)=5x*+11x-12

2. Hallar la ecuacion de la recta que: (Trace el grifico en cada caso)

a) Tiene pendiente -2 y pasa por lo puntos (4,3) y (5,—3)

b) Pasa por los puntos: (3,2) y (4,—2).
c) Es paralela a y =3x +4 y pasa por el punto (1,2)

Ix+y

d) Es perpendicular a —3 vy pasa por el punto (-2,1)

FUNCION EXPONENCIAL

En matemaéticas como en la vida cotidiana las funciones exponenciales son
importantes, pues con ellas podemos encontrar aplicaciones en crecimiento de

poblaciones y crecimientos biologicos, etc.
La funcion:

X
f (x) =d | xnamero real con a@> 0 ya # 0 se denomina funcién
Exponencial con base a.

PROPIEDADES
Sia,be R" y x,y€ R, entonces:

a)a.. =1
Dja" g =a™

@y =a”
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d) % =a (a#0)
a

eY(a-by =a"-b"

TR
f)(b) =T (b#0)
gl =0t G x=y

nsia* =" a=b

Griaficos de la funcion exponencial con base a.

A)
16

Caracteristicas
a) Su dominio corresponde a todos los nameros reales.
b) El rango esta dado por: (0,+ )
¢) Es creciente.
d) Su corte con el eje v es el punto (1, 0).
No toca el eje x. Se dice que es una curva asintotica

Para la segunda forma de la curva cuando x es negativo ella tiene las siguientes
caracteristicas:

Caracteristicas
¢) Su dominio corresponde a todos los nimeros reales.
f) El rango esta dado por: (0, + o0)
g) Es decreciente.
h) Su corte con el eje y es el punto (1, 0).
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No toca el eje x. Se dice que es una curva asintdtica.

El grafico es el siguiente:

-2 -! 3z 2

>
!
X

W»-Z

Dentro de la funcién exponencial aparece una muy importante que cumple con las
mismas caracteristicas y graficos, la diferencia la hace la base e.

fx)=¢€

Recordemos que el niimero e tiene un valor aproximado de 2.718281828462...

Ejemplo 78:
Trazar el grafico de: y = 27

Solucion:
Hacemos una pequefia tabulacién:

x|@0|1]|12]|3]|-1]|-2]|-3
y| 1|2 4|8 |12)|14)| 1/8

Grafico:

=Y
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Existen graficos un poco mas complejos como por ejemplo:

flx)=3"

Hacemos una tabulacion:

x| o0|1| 2 |-1]| -2
y| 3| 1|127]1

=y

Esta curva es similar a la famosa campana
de Gauss y que en estadistica se conoce
como distribucion normal.

ECUACIONES EXPONENCIALES

Para resolver ecuaciones son muy importantes las propiedades pero en especial

g)Sia*=a’ & x=y
h)Si a* =b" < a=b

Ejemplo 79:

Resolver las siguientes ecuaciones:
a) 3x+l = 32
b) 2x s 8x+2
&)™ =1
d) V_.\"—m_.»m =
e)(3x+1)" =(x+7)"

" 3 [y 2x4] 1
2 = —
N =
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Solucion:

a)3™ =3* = x+1=2 .. x=1utilizamos la propiedad g).

BY2F = = U 29 e Bleb B e =B 6 L =3
)& =l=d & F42 =0, F=-2

d)y" 1" ==y &y 10y +16=0 < (y-8)(y—-2)=0

L y=8o0,y=2

e)Bx+1y =x+7) & Jx+l=%+7 = 3x—x=T7-1

2x=6 .. x=3
Utilizamos la propiedad #).

f) W — i L — 2—5 = (22141)]; . 2—5

32 2
I»ZhT =27 & 2x3+1 =85=2x+l=-15 = 2x=-16
L x=-8§
FUNCION LOGARITMICA
La funcion:

y=fx)=log x & a'=x
Se denomina funcion logaritmica de base a.

La funcioén logaritmica y la exponencial son funciones inversas.
El logaritmo es la base a la cual debe elevarse y para obtener x.

Caracteristicas.

El dominio corresponde a los niimeros reales positivos (0, + o0)
El rango es el conjunto de los niimeros reales.

Si a> 1 lagrafica de la funcion es creciente en todo su dominio.
Si # <a<l, la grafica es decreciente.

El corte con el eje x es en el punto (1, 0).

Graficos:



I N Qaptulp § élgu&{nas Funcnones de Imyortancm en Salud

MATEMATICAS BASICAS PARA LA SALUD 155

Ay

+2

-1
} : : =
-1 2 X

y=fix)=logx < ad=x

y=lo&x (0<a<l)

=y

-1 1 2
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Propiedades:

a)log x-y=log, x+log, y (propiedaddel producto)

b)log, (i} =log, x—log, y (propiedad del cociente)

c)log, x" =nlog, x (propiedad de la potencia)
d)log, a=1
e)log,1=0

Aplicacion de las propiedades.

Ejemplo 80:
Escribir como suma o diferencia.

a)log,

=
=
b ¥
i o
=

b)log
4

Solucion:

Para resolver estos ejercicios debemos utilizar las propiedades anteriores y teniendo
en cuenta cual se utiliza primero. Por ejemplo para el caso a) utilizamos primero el
cociente, luego el producto y finalmente la potencia.

3

b
5

a)log, =log, x3y% —log, z

Z()
3

=log, x’ +log, y* —glogb z
3 5
:310gbx+zlog1,y—gloghz

Para el ejercicio b) primero bajamos la potencia exterior de la expresion y luego
hacemos lo del gjercicio a).

Hagamos ahora el caso contrario.
Escribir como un solo logaritmo.
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ECUACIONES EXPONENCIAL Y LOGARITMICA

Para resolver ecuaciones exponenciales y logaritmicas utilizamos las propiedades
de ambas funciones y la definicion de logaritmo.

Ejemplo 80:

Resolver las ecuaciones:
a) 10g19(7x ) logm (x- 2) =}
b)log,(x+1)+log,(3x-5)=log,(5x-3)+2
c) x'** =1000x>

Solucion:

a)log,,(7x—2)—log,(x—2)=1
—D -
logm[”—JII @[7" 2):10' = Tx-2=10x-20
2 x—2
Tx—10x=-20+2 = -3x=-18 . x=6

b)log,(x+1)+1log,(3x - 5)=log,(5x—3) +2
=log,(x+1)(3x-5)—log,(5x-3)=2

= logz(-(—"L])GLS)J =2& [LH-W—_S)J =2? por definicién

(5x-3) (5x-3)
320 T RO sopradogsipes e nnEL 1Y
5x-3

3x*-22x+7=0 .. x=7,0 ,x=1/3

c)Tomamos logaritmos con base 10 en ambos lados.
log,, x*"* = log,, 1000x"

log,, x-log,, x =log 10" +log,, x°

(log, x)* =3log,, 10+ 2log,, x

log,,” x—2log,x-3=0

Si observamos con cuidado la Giltima expresidn es una ecuacion cuadratica.
Hacemos un cambio de variable para ver mejor la expresion:

u=log,x
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u-2u-3=0

u=3, o ,u=-1

Rechazamos la solucién negativa, puesto que no existe solucion para logaritmos
negativos.

Recuperando la variable tenemos: log,, x =3 . x =10’ =1000

TALLER DE CLASE No 28

1. Escribir como suma o diferencia:

x4 .yT w4 .E2
5 b)log,| —

AZ

a) log,

z W

2. Resolver las siguientes ecuaciones:

a) logmlM =0
X

)15 =77(5")
)(0.9)** =13.8%
d)log,(x+4)+log, 2 =log, x°
e)y +4.3" =12

3. Escribir como un solo logaritmo:

a) log. (x+7)+log (2x—-1)—log, x

1
b)log, x—3log, y+%logb /&
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APLICACIONES DE LAS FUNCIONES
EXPONENCIAL Y LOGARITMICA

Es muy comin encontrar aplicaciones en biologia, quimica, medicina y fisica.
1. El nimero de bacterias en un cierto cultivo de bacterias después de t horas, estd

0.01 . 5 e Sl 4
dado por Q(f V6 Q(,e " Si hay 400 bacterias inicialmente, ;cuantas bacterias
estaran presentes después de tres dias?

Solucion;
Para t = 0 tenemos

400=(Q,e""” = 400=0,

En tres dias habra:

O(t) = 400e°"'™ =1212.0602

Hay crecimiento de las bacterias.

2. Se cree que muchas clases de bacterias tienen un crecimiento exponencial dado
por: .
i
P=f(t)=Fe

Donde P es la poblacion en el tiempo t, P, indica la poblacién cuando t =0y k es
la constante de crecimiento (tasa porcentual de crecimiento). Determinar el periodo
para que una poblacion duplique su tamafio.

Solucién: P
Si se duplica una poblacién inicial, — = 2

P ki : ] s k- "
Luego: E“ =€ lapoblacion se duplicara cuando: e™* = 2 Tomando logaritmos

0

In2
a ambos lados tenemos: k-t =In2 . t=——,

Si la constante de crecimiento de determinada bacteria es 0.4 y t se expresa en
horas, el tiempo que tarda la poblacién en duplicarse seré:

= In_2 =1.733 horas.
0.4
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3. Vida media.

Una funcién de decaimiento exponencial tiene la forma general V' =V - e
Donde V es el valor de la funcién en el tiempo t, ¥, indica el valor de la fundén
cuando t= 0y k es la constante de decaimiento (tasa porcentual de decaimiento).
Muchos procesos naturales se caracterizan por el comportamiento de deterioro
exponencial. Uno de los mas utilizados es el de desintegracion de algunas sustancias
radiactivas. Una de las medidas utilizadas es la vida media. Es el tiempo que una
cantidad de sustancia tarda en ser reducida por un factor de 4.

Supongamos que la cantidad de una sustancia radiactiva se calcula por medio de la

ecuacion V' =V -e " La cantidad de sustancia se reducira a la mitad cuando:

LA
¥y
e =035

Tomando logaritmos a ambos lados tenemos:

—k-t=05
_In0.5
-k

4

La constante de desintegracion de un elemento quimico es k=(.0244 donde t se
mide en afios. Una cantidad de este elemento se reducira a la mitad de su tamafo
si:

1= -l_n(_)S_ = 28.40anos.
—-0.0244

4. Una de las funciones importantes en epidemiologia es la funcidén logistica la cual
esta dada por:

A

f(@)  r— >0
Ik Bag™® . 10
Su gréfico es: | I—— /‘_"
# A
{)= A 0

=9 __.// f() 1+ Beg'™
1+ B 3
0 t
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5. En la comunidad de un barrio de Pereira la diseminacion de un cierto virus de la
gripe fue tal que t semanas después de su brote f{7) personas se habian contagiado,
donde:

500

TO s

Cuantas personas tenian gripe a) en el brote, b) después de 3 semanas, c¢) después
de 10 semanas.

Solucion: it
BT s 7
400
b)f(3)= 1715050 ~ 200
400
C)f( 0)—_w""399

¢ Qué ocurre si continfia indefinidamente?

Solucion:
Al decir indefinidamente quiere decir infinito por tanto(simbdlicamente) tomamos
una cantidad muy grande que simbolizamos por: 00

400 400
= = =400
/(=) 140 5 20 214800

Quiere decir que si no se toman medidas epidemiolégicas continuarian 400 personas
infectadas por el virus de la gripe.

TALLER No. 6

1. Resolver las siguientes ecuaciones:
a)2-5"7 =3""  b)log,(x+1)+log,(3x—5)=log,(5x—3)+2

c)log,(2x—-1)—log,(5x+2)-log(x-2)=-2
at)83x -1 61 -1

5 x+1 4 42
o5) ) =
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2. Dad la ecuacion:

1 0.8%
w= 1000[—)
2

Demuestre que:

3—-log,w 3Inl0—Inw
log,,| —2— ot
i gm( log. 2 ] x_log.{ In2 ]

10

- ?

3log,, 2-1

3. Resolver las ecuaciones.

s 18
b)(a+3) =(2a-5)"
c)log, 27 =log, 27

4. Escribir como suma o diferencia.

35A2wH4
a)]n R
QO -e

’T‘:‘-H3
b)log, ; =

5. Escribir como un solo logaritmo.

a)ln3x+%ln w—=TIn(Z 1)

b)3ln(x—2)—%ln(x+4)—lnc

5. Simplificar.

a) 6log6 x
hy3ge

6. Trazar el grafico de:

a)f(x)=2"" b)f(x)=log, x

3log,, 2-1

c) f(x) T lOguz x
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d)y=3-e" e)y=10-&"" Hy=4""

7. Una sola bacteria géstrica se divide cada media hora para producir dos bacterias
completas. Si se empieza con una colonia de 6000 bacterias, después de t horas
habra B = 6000 - 2*" bacterias. ;Cuanto tiempo pasard para que B = 1000 0007

8. La absorcion de rayos x se calcula mediante la ecuacién:
1 1
x= —[—J ; Ln(ﬁj
k L, Hallar el valor de I.
9.8i [H"]=3.0x10" {Cual es el pH?

10. En un barrio de Pereira una epidemia de sarampion se disemina de manera que
J{t) personas se han contagiado t semanas después de su brote, donde

30
st
7@ 14+10e™"

¢Cuantas personas contrajeron sarampién a) inicialmente?, b) después de
7 semanas?, ¢) después de 14 semanas?, Si es indefinidamente cuantas se
contagiaron?.

-0.051

10. Cierta sustancia decae siguiendo la formula Q = Q,e donde t estd medido

en afios. Cudl es la vida media?

11. Una poblacién de bacterias crece de manera que su tiempo de duplicacion es de
40 horas. Si la poblacién consta hoy de un millon, jcual seré la poblacién en 160
horas?

12. Cierta sustancia radioactiva tiene vida media 3 ;Qué fraccion de una cantidad

inicial quedard después de 243 dias?

13. Trazar el grafico de.

a)y=%x—5 byy=3x ¢)y=3x+7

d)y=5x"+9x-2 ¢) y=6x*-10x—4
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14. Un medicamento inyectado por via intramuscular a un adulto de 37 afios sigue
) A s

laley f(f)=3¢"—5t—2. Donde t en milésimas de segundo es el tiempo de

llegada de la sustancia al torrente sanguineo. ;/Cudl es el tiempo minimo de llegada
de la sustancia al torrente sanguineo? Trace el grafico y explique.

REPASO DE CONCEPTOS
1. Sefiale la respuesta correcta.

a) Una funcién es una regla que asigna a cada numero del conjunto de
partida una y sola una imagen en el conjunto de llegada.

b) Una funcion es una regla que asigna mas de un valor en el conjunto de
llegada.

¢) Una funcidn asigna como minimo dos valores del conjunto de partida al
conjunto de llegada.

d) Ninguna anterior.

x+2y-8=0
2x+4y+4=0

2. La solucion del sistema de ecuaciones: { estd dado por:

a) (3,-2) b) (3.-5) ¢)(3.-1) d) Vacio.

3. Un laboratorio de productos quimicos desea surtir un pedido de 500 litros de una
solucion acida al 25%. Si se tienen disponibles en el almacén soluciones al 30%
y al 18%, ;Cuantos litros de cada uno de ellas se deben mezclar para cumplir con
el pedido?

4. ;Cual es la definicion de logaritmo?

5. Un modelo depredador presa esta dado por D =k(1—e "),
Donde x es la densidad de la poblacion de presas, D es el nimero de presas atacadas
y k y r son constantes. Compruebe que:

k D
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6. La pendiente de una funcion esta definida por un en y sobre
un en

7. Sefiale la respue&ai:onecta.

Una funcién en la cual todos los elementos del conjunto de partida estan asociados
con un Gnico electo en el conjunto de llegada se denomina:

a) Funcién constante porque no sobran elementos en el conjunto de
llegada.

b) Funcién constante porque sobran elementos en el conjunto de llegada.

¢) Funcién constante porque cada elemento del conjunto de partida tiene
una sola imagen.

d) Funcién constante porque la imagen es la misma para todos los elementos
del dominio.

8.8i f(x)=5-3x, el valor de ffa + 1) esta dado por:
a)2-3a b)5-3a c¢)3a-2 d)4-3a

9. El modelo de blanco tnico, impacto tnico de la letalidad inducida por radiacién,
esta dado por la ecuacion:

-D

ol 2

N, Donde S es la fraccion superviviente, N el nimero de
c€lulas que sobreviven a una dosis D, N, el namero inicial de células y B,

una dosis constante relacionada con la radlosenmbllldad celular. Hallar el

valor de D.

10. Determinar y recetar farmacos son aspectos sumamente importantes para
la profesion médica. Con frecuencia se debe tener precaucién debido al lado
posiblemente adverso a los efectos toxicos de las medicinas. Las ecuaciones:

R=P(l-g) 1y 7o B2ET)

i |

Donde T es el nivel terapéutico en términos de la dosis P, I significa

los intervalos de la d dosis y k = In , w es la semivida. R es la dosis

resumida. w
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La teofilina es un firmaco que se utiliza para tratar el asma bronquial y
tiene una semivida de 8 horas en el sistema de un paciente relativamente
saludable, que no fuma.

Supongase que cuando se administran loo mg cada 4 horas. Aqui, d = 3.
debido a su toxicidad, debe reducirse la dosis después. Al miligramo mas
proximo, determine a) el nivel terapéutico b) la dosis reducida.

11. La ley de Galton de la herencia establece que la influencia de los ancestros de
un individuo es como sigue: Cada padre % , cada abuelo (1/2)%, cada bisabuelo

(1/2), etc. Que tanta influencia tendria un ancestro de hace 20 generaciones?
(aproximadamente 600 afios.)

12. Para cada generacion, el nimero de nuestros ancestros directos(padres, abuelos,
etc.) se dobla. Si pensamos en 40 afios para una generacion, ;cuantos ancestros
tendria hace 700 afios? ;19907 (Observe que en el tiempo de cristo la poblacion de
la tierra se estima en 3.5 x 10" personas.

13. El limite de gasto energético (LGE) se calcula mediante la formula:

LGE =CTF,, (1,2-0,33logT). Se desea conocer (el LGE) cuantas
kilocalorias por minuto puede comprometer de su CTF ; un trabajador

si realiza un trabajo continuo 8 horas, al cual se calculo su CTF , en 15
Kcal. /min.

14. La probabilidad de supervivencia esta calculada por la siguiente formula:

__a(E-20)F
Sy =€e"*

Donde S, = Edad inicial, E = edad actual, a y p son constantes. Hallar p
en funcion de las demas literales.

15. La funcién de supervivencia en funcion del tiempo viene dada por la ecuacion:

RR

S(1)=5,(7)

Donde RR(x) riesgo relativo. Hallar RR en funcién de las demas
variables.

16. Resuelva las siguientes ecuaciones:

a)ln(vx+2-x+1)=0

242 1
b 34_.\ —x-1 ]
) 3
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1
¢)In(x —4) =In(3x-10) + ln(_)
X

17. En cada uno de los siguientes ejercicios use logaritmo natural para despejar a
X en términos de y.

a)y =P
ex e—x

b)Yy =

)Yy 5
ex_e X

=
(i ol
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APENDICE

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS
(UNA INTRODUCCION)

ANGULOS
Un dngulo se forma cuando un segmento de recta en el plano gira con respecto a
otro alrededor de su extremo comun.

Angulo Positivo

Angulo Negativo

Un grado es la cantidad que debe girar un segmento de recta para que su extremo

libre trace L de un circulo.
360

Férmula de conversion Grados _ radianes
180 T

Convertir 45° a radianes.

45°  radianes
180 T

simplificando tenemos: 45° = %radianes.
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ALGUNAS FUNCIONES TRIGONOMETRICAS
AY

(x.y}
g 2 4

>
" b x

Para cualquier angulo:

Senb =y
CosO=x

Si tomamos un circulo de radio igual a uno tenemos.

¥+t =1
De acuerdo que Bem= V', sttt cos’9 =]
Cosb =x
sen = Lado opuesto al angulo
hipotenusa
el lado ad}Tacente al angulo
hipotenusa
Tang® = Lado opuesto
Lado adyacente
Identidades:

1. Sen’® =1—-cos’6
2.Cos™0 =1-sen’d

3.7angb = i

cos6
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cosf

4.Cotan gt =
senb

5.8ecO =

cost

6.CoscO =
send

SUMA Y DIFERENCIA DE ANGULOS

l.sen(X +Y)=sen X cosY +cos X senY
2.8en(X —Y)=sen X cosY —cos X senY
3.cos(X +T)=cos X cosY —senX senl
4.cos(X —Y)=cos XcosY +sen X senY

R tan X +tanY
l—tan X tan Y
6_tan(X e Y) - M
l+tan X tanY
ANGULOS DOBLES

i)sen2x =2senx-cosx

ii)cos2x =cos” x —sen’x

r 2tanx
iii).tan2x = . T
I—tan” x
Ejemplo 81:
Si send = — Hallar las demas funciones.
Solucion:

) Apéndicq

171
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Utilizamos el teorema de Pitdgoras para hallar el lado adyacente (o faltante).
a2 = 22 _ 12

a= 4—1:«5

CosAz? Tang A=—=——
CotgA=i1§l= 3 SecAzl3 243

CSCA=%:2

TALLER DE CLASE ESPECIAL

1. Convertir a radianes:

a)30° b) 60° ¢) 270° d)90° e)150°

. -4 . . . -
2. Sisenq = 3 Hallar las demas funciones trigonométricas.

al —nt
3. Dado que Cos X' = ——— Hallar las otras funciones.
a +b’

b)J2(a’ +b?
4. DadoCosaz(a+ Ll

Encontrar las otras funciones.

2(a’ +b%)
5. Probar que: : + 1 =2nec.d
l-senA 1+send
6. Probar que: 1—cos24+sen2Ad s

1+cos2A+sen2A

7. Demostrar que: 2sent cosd —cosd

= cigh

1—send + sen’d —cos’ 0

secO —1 > Senf —1
ec 6 =

1+ send 1+secd

8. Demostrar que: cfg 0
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9. El robot de la figura, esta haciendo un esfuerzo F. Demuestre que el esfuerzo F
para mantener la carreta en la rampa, esta dado por:

Fo W (sena + pLcosa)

CoSoL — L sena

Donde W es el peso de la caja y u es el coeficiente de friccion. Si O es el
angulo de inclinacion y p = tan®, demuestre que F' = W tan(o +0)

10. Trace los graficos de:

a) f(x)=cosx b) f(x)=senx
c)f(xy=tanx d)sen(2x+3x)
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